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pnpă Serbare. 
Au fost ca în poveşti de strălucite 

serbările ce s'au dat mtru aducerea aminte 
a mareluî voevod Ştefan... Delà un capăt U 
altul a pămentulul locuit de Români flori 
dulcî au cuprins toate inimile. In colibele 
cele ascunse din munţiî Vrancel, întocmai 
ca şi pe văile din preajma Putneï, s'a ser
bat ca în palatele delà Suceava, odinioară 
scaunul domnesc al luî Ştefan : cu evlavie 
şi bucurie... Parastasul cei mare l'a făcut 
Mitropolitul Bucovinei ; înconjurat de întreaga 
sa preoţime, şi fiind de faţă trimisul înălţa
tului Impërat prinţul Hohenlohe, şi toţi 
boeriî ţării, pe cum şi număroşî fruntaşi 
adunaţi acolo din toate colţurile pământului-
românesc. . . Şi n'a fost în România un 
singur sat, unde să nu fie pomenit în acea 
zi Ştefan cel Mare şi sfânt. Au prăznuit 
mai ales şcolarii, cărora, din poruncă mâi 
înaltă, în ziua de 2 Iulie li-s'au ţinut vor
biri de înveţătorii lor, arătându-li-se cine a 
fost Voevodul Ştefan şi cum îi datorim re
cunoştinţă că a scăpat neamul de urgia pă
gână a Turcilor. . . 

Mai strălucite au fost serbările însă la 
Putna, unde-ï mormêntul lui Ştefan, la Su
ceava, unde şi azi se mai vëd ruinele curţii 
domneşti d'acum patru sute de ani, la Bu
cureşti, azi inima întregului românism, şi în 
satul Boruzeşti, unde Ştefan a văzut lu
mina zilei. 

Şi dacă cneva dintre noi ar mal fi 
avut îndoială asupra viitorului mare ce ne 
este dat s ă 1 ajungem, de bună seamă că 
va perde îndoiala în urma celor petrecute 
cu prilejul acestor serbări... Mormêntul lui 
Ştefan este păzit cu grije de supuşii unul 
Impërat care el însuşi a lăudat mai mult pe 
Români pentru dragostea ce-o poarta vi
tejilor lor. Un rege mare, Carol I, a 
trimis cunună pe mormêntul delà Putna 
şi fruntaşi din toate partidele româneşti 
s'au dus cu acest prilej în Bucovina, s ă 
vadă mormêntul sfânt şi atâtea mărturii 
ale unor vremuri ca din poveşti. . . S'a dus 
Vintilă Brătianu, unul dintre cel trei fii ai 
marelui Brătianu. . , Nicu Filipescu, fiu de 
mare boer şi el, şi-a dus fiul să-l facă 
părtaşi de bucurii cari oţelesc sufletul ro
mânesc. . . Acolo a fost preşedintele Ligei 
şi atâţia fruntaşi din lumea românească. . . 
La Bucureşti au luat parte la serbare prin
ţul Ferdinand, moştenitorul tronului, cu fiul 
său mai mare Carol, şi toţi mai mari ţării, 
precum şi întreg poporul. Ear la Boruzeşti 
s'a dus să fie de faţă ministrul şcoalelor, 
Spiru Haret ; vico-preşedintele Camerei, D. 
Protopopescu, un naţionalist de care mulţi 
să ne dea Dumnezeu ; profesorul Ioan Bianu, 

un frate de pe Têrnave, dar care prin minte 
şi stăruinţă a ajuns la treaptă înaltă în Ro
mânia, — şi alţi fruntaşi.. 

Nu s'a mai vëzut între Români atâta 
însufleţire ! 

Cititorii noştri vor găsi amănunte în 
altă parte a ziarului.,. Aci ţinem să scoa
tem la iveală numai atât, că poporul care 
în acest chip ştie să proslăvească pe stră
moşi, e menit delà Dumnezeu să trăiască 
mult şi să ajungă mare, ori-cât s'ar opinti 
să-1 împedice duşmanii! 

De aceea rëu a făcut stăpânirea un
gureasca oprind în patria noastră ori ce 
serbare şi înfricând pe tinerii noştri delà 
şcoalele înalte cu grele osânde dacă se vor 
duce la Putna. In sufletele noastre n'a pu
tut să oprească simţirea şi noi în ziua de 
2 Iulie una ne-am simţit cu cei adunaţi în 
jurul mormântului sfânt Dar n'a putut nici 
să oprească pe tinerii noştri să meargă la 
mănăstirea uade-'şi doarme éomnul de veci 
tatăl nostru. 

S'a făcut deci de rîs şi a dat dovezi 
că tot maî M e s e păgâni prin Europa. Ce 
trebue să zică adică lumea, şi ce trebue 
să gândim şi să simţim noi, Românii, 
vëzênd că pe când Impëratul Austriei prăz-
nueşte cu poporul român şi alăturea cu 
regele Carol I, p'atunci sfetnicii unguri ai 
aceluiaşi domnitor, prigonesc cu înverşunare 
ori-ce simţire românească ? ! . . Deşi în aceiaşi 
vreme fruntaşii unguri recunosc că neamul 
lor şi al nostru are acelaşi vajnic duşman 
şi ar fi spre binele obştesc, dacă aceste 
doue popoare ar trăi în strânsă prietenie. 
Märturisese d'asemeni, că România este o 
ţearâ care s'a întărit ca prin minune, că 
este cu înţelepciune cârmuită, că după cum 
fiii ei s'au luptat voiniceşte la Plevna, tot 
astfel se arată destoinici în toate. 

Şi mal rëu fac apoi ziarele maghiare, 
cari cu acest prilej ţin să ne batjocurească. 
Merg, în privinţa asta până la prostii cari 
ne fac să rîdem... Despre marele Ştefan, 
născut în codrii Moldovei, scriu că nici n'a 
fost Român, ci —- Albanez. Trag ia îndo
ială până şi vitejia Iul. din causa că pe 
vestitul craiu unguresc Matiaş l'a bătui (la 
Baia) s i pus pe fugă noaptea şi prin sur
prindere (Par-câ trebuia oştirea lui Ştefan 
să aştepte până ce soldaţii unguri se vor 
desmetici, a doua zi, din somn şi beţie !)... 
Mal scriu că Ştefan nici n'a domnit peste 
Români, ci sate şi oraşe erau ungureşti şi 
numai d'atuncl s'au romanisat. . . Dar chiar 
aşa de ar fi, şi atunci vrednicia pe partea 
Românilor se arată!... 

Ori ce ar face deci stăpânirea ungu
rească şi ori ce ar scrie ziarele maghiare 
cu acest prilej, noi rëmânem cu impresii 
cari întăresc până şi cele mai slabe suflete 
româneşti si neclintiţi în credinţă, că după-

cum Stefan a înfrânt d'atâtea ori pe duş
manii neamului românesc şi stavilar a pus 
Turcilor, tot aşa : are să vină odată ziua 
când nici un Român să nu fie sub obidă 
păgână. 

Sârbetorirea lui Ştefan-cel-Mare. 
Falnică şi vrednică de nemuritorul Voe-

vod, a fost serbarea pomenirii lui de patru 
sute de ani ! Fericiţi ne putem socoti noi, 
cărora ne-a fost dat să trăim ziua de 2 Iu
lie 1904, care se va înscrie pentru tot
deauna ca o zi de adânc înţeles în istoria 
neamului românesc. Ni-s'ar părea că e vis : 
doi Monarch! şi Papa delà Roma căutând 
mormêntul, patru sute de ani părăsit şi uitat, 
să-i aducă închinare . . . 

Figura măreţului Voevod Ştefan, a stră
lucit o clipă întro aureolă universală. 

M. S. Regele* Ia serbarea Iul Ştefan 
cel Mare, — Duminecă, 4 Iulie, orele 9 V 2 
dimineaia, M. S. Reg s le împreună cu A. A. 
L. L. Regale Principii Ferdinand şi Carol 
şi Principesa Elisabeta însoţiţi de ajutanţiî 
de serviciu, au mers la biserica şi au asis
tat la serviciul religios cât şi la rugăciunile 
/acute cu ocazia serbâreï a 4OO de ani delà 
moartea lui Ştefan cel Mare, ce în Sinaia 
a avid loc în aceasta ţi Onorurile militare 
au Jost date de o companie din batalionul 1 
de vînătorî cu drapel şi mutică. 

După cuvîntarea d-lui Stănciulessu, di
rectorul scoale! primare, Suveranul a trecut 
în revistă trupa si în wmă a primit defi
larea. 

Apoi Maiestatea Sa a binevoit a se în
treţine cu câie-va din persoanele prezente şi 
la orele 11 a reintrat în Castel. 

* 
Papa şi auivursaxea îul Ştefan-cel-Mare. 

Sâmbătă cu снщіа auiversărel de 400 ani delà 
moartea luî Ştefan». -d-Mare, dl Vladimir Ghica 
a trimis Papei delc Roma o telegramă, în care 
îi face cunoscut că se serbează în România al 
1V centenar al lus Ştefan-cel-Mare, pe care Papa 
Sixt IV l-a supranumit „ Luptătorul luî Chi istosu. 

Papa Piu Ä. a răspuns imediat,prin urmă
toarea telegramă : 

Roma, 14 iulie. 
« Sântul părinte ia parte la festivitatea, 

ce aminteşte pe marele Vostru erou naţional, 
pe care Papa Sixt IV l'a numit Altletul lui 
Christos, şi din toaiâ inima împărtăşeşte no
bililor siî fii din România, binecuvântarea a-
postolică, dând espresiune dorinţelor sale pen
tru fericirea lor şi pentru prosperitatea pa
triei lor, glorioase>. 

Cardinalul Merry dél Văl. 
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Serbările delà Putna. 

(Corespondenţă). 

La distanţă de vre-o 60 chilometri delà Putna, 
trenurile îşi micşorează iuţeala şi se opresc în-
tr'una la modesta staţiune. Traversăm regiuni pre
sărate cu coline, întretăiate de câmpuri bogat 
roditoare. E o adevărată grădină, colinele se des
făşură şi iată că apare Putna ! 

La Putna. 

Iată-ne sosiţi la Putna ! Un oraş sobru ; îna
inte vreme impopulat de Români ; fiind aşezat 
într'o poziţie pitorească pe coasta unul deal şi 
pe malurile rîuleţuluî Putna. Gara este împodo
bită ; populaţiunea română primeşte sosirea tre
nurilor cu oaspeţi cu înălţătoare strigăte de : Să 
trăiască ! Plecăm la şcoala română, unde isteţul 
învăţător Mirmidon Vlad, însărcinat cu incorte-
larea oaspeţilor, ne pune la dispoziţie şalele de 
înveţăment, prefăcute în dormitoare. Ne recreăm 
puţin, ş'apoi luăm drumul la mănăstire, un drum 
de 1 klm. abea. Pe drumul împodobit cu steaguri, 
trecem printre miï ţeranî Români, îmbrăcaţi în 
pitoresc şi variat costum naţional. Vedem costume 
delà Cernăuţi, Horodnic, Vicov, Dorna şi Suceava, 
din toate ţinuturile Bucovinei, unde se vorbeşte 
dulcea limbă română. Pe cele doue margini ale 
şoselei, din distanţă în distanţă găsim cerşetori, 
cea mai mare parte dintre ei Ruteni. Români de 
loc. Din contra aceştia dau cu generozitate de 
pomană. Unu-i cântăreţ orb, care-'şi acompaniază 
tânguiosul cântec cu o lervă, îi dă un ban un 
Român ; eu îi observ, că acel cerşetor nu este 
Român ca şi dînsul. — Nu, — rëspunde el în-
tr'un chip admirabil de caracteristic pentru si-
tuaţiunea de naţionalităţi din Bucovina, dar este 
de aceeaşi lege. 

La Mănăstire. 

Curtea Mănăstirii este un superb parc, cu 
un imposant aspect. Rutenii vînd poame ; Lipo
venii dulceţuri, Jidovii fac mare tărăboiu, cu res
taurantele lor populare ; câţi-va Români vînd su
veniruri delà serbare. Curtea mănăstirii e plină 
de lume, nu mai puţin colina din dosul Mănăstirii. 
Desigur sunt mai mult de doue zeci mii de oameni. 

Poporul, ţăranii Români, au venit aici cu 
entuziasm, căci ei ştiu, ce au venit să facă în 
acest loc şi cât de mare este eroul, a cărui amin
tire o serbează. 

Suntem în curtea Mănăstirii, aşezate de Şte
fan-cel-Mare şi sfânt. La anul 1865, după-ce ma
rele erou, cucerise cetatea Chilia delà Turci, şî-a 
pus de gând, să mulţumească atotputernicului 
Dumnezeu, care i-a proteguit armele. Şi s'a a-
pucat să ridice, un pios şi frumos locaş, mult 
mai frumos decât toate celelalte mănăstiri, cari 
se 'nălţau deja pe atunci pe pământul Moldovei, 
mult mai frumoasă decât Rădăuţii, construită de 
familia Bogdanilor, mult mai frumoasă decât Neam
ţul voevodului Petru Muşat, scaunul primului Mi
tropolit al Moldovei, mult mai frumoasă decât 
Moldaviţa, decât Bistriţa lui Alexandru cel bun, 
decât Pobrata, decât toate celelalte mănăstiri. El 
îşi înalţă mănăstirea, pe încântătoarele maluri ale 
Putnei, ce s'asvîrle în Suceava, şi udă vech ea 
capitală a Moldovei, Suceava. 

Legenda spune, că Ştefan a fixat locul al
tarului în modul următor : A chemat pe trei dintre 
cei mai buni arcaşi ai sei, să se pună la între
cere cu dînsul. Dar săgeata Voevodului, a mers 
cu mult mai departe decât ale celorlalţi şi a iz
bit în trunchiul unui copac secular, unde apoi 
s'a ridicat biserica. Poarta de intrare şi mănăs
tirea au fost ridicate pe locurile unde au căzut 
săgeţile arcaşe. 

întâia peatră de temelie a sanctuarului a 
pus-o Ştefan în luna Iunie i486. Dar Mănăstirea 
nu s'a terminat şi inaugurat, decât în 1869, ou 
mare solemnitate, după crunta bătălie delà Soroca. 

Astă-zi, clădirile Mănăstirii sunt cu doue 
etaje, cu totul moderne, ocupă un vast pătrat, 
avênd la mijloc biserica. Este adevărat, că Mă
năstirea ar putea să cuprindă, o sută de călu
gări, în timp normal nu este însă locuită de cât 
de foarte puţini. 

Altarul cel vechiu, a fost restaurat în anii 
din urmă, din fondul de culte ortodox, făcut de 
împăratul Iosif Idea, care serveşte la întreţi
nerea cultului ortodox în Austria. Este o capelă 
foarte luxoasă, în stil bizantin. 

Mormèntul, care cuprinde rămăşiţele pă
mânteşti ale marelui Voevod, la dreapta intrării, 
este însemnat prin* o candelă aprinsă, întreţinută 
cu pietate. 

In biserică. 

Sunt zece ceasuri, când cu mare greutate 
putem pătrunde în biserică. Delà răsăritul soa
relui, înainte de 6 ceasuri dimineaţa, se cântă 
prohodul necontenit. O, adencă emoţiune ne cu
prinde. Suntem aşa zicând pe păment românesc 
în această mică capelă din Bucovina. Sunt mulţi 
Români de faţă, mulţi din România cari ve
nerează memoria marelui Voevod. In mijlocul 
unui strălucitor cler, în faţa altarului, cu coroana 
împodobită cu pietre preţioase pe cap, cu cârja 
în mână, un nobil şi impozant bătrân, cu plete 
lungi, albe, barbă scurtă, albă ca zăpada, cu tră
surile unei dulceţî şi fineţe deosebite, asemânîn-
du-se cu Christos, căruia îi este unul dintre cei 
mai credincioşi slujitori. Este I. P. S. Sa Vla
dimir de Repta, Mitropolitul Bucovinei şi Dalma
ţiei, mult iubitul cap al bisericii ortodoxe din 
Austria. 

La dreapta într'un fotoliu aşezat pe o es
tradă, Escelenţa Sa Principele de Hohenlohe, gu
vernatorul Bucovinei, representând pe Majestatea 
Sa Impëratul-Rege Francise losif, mărturiseşte 
prin présenta sa, solicitudinea ce o poartă îm
păratul poporului său Român. Principele pare 
încă tinăr de tot (abea 40 de ani) înalt, svelt 
barba Henric IV., mustaţa blondă, fizionomie re 
gulată şi simpatica, totul în el este de o înaltă 
distincţiune. 

Faţă în faţă cu principele, la stânga alta
rului, la locul de onoare, în uniformă de loco
tenent de călăraşi român, reprezentantul Majes-
tăţii Sale Regelui României, Cocălniceanu, con
sul al României la Cernăuţi, care a venit din par
tea Regelui, Carol, să depună o coroană pe mor
mèntul aceluia, căruia Regele României îi este 
vrednic urmaş. 

Cei prezenţi. 

Toate peraonagiile oficiale din Bucovina, 
ocupă loc în jurul guvernatorului. In primul rend 
mareşalul V. Lupul, baronul E. Hurmuzaki, preşe
dintele comitetului de organizare a serbării, M. 
Reuss, ajutor de primar în Cernăuţ, Cav. de F<undor, 
D. Knopf ei sfetnic de Curte, D. Klara preşedinte 
al tribunalului din Cernăuţ, Dr. Panta\i secreta
rul escelenţeî Sale Principelui de Hohenlohe, Ba
ronul de Stârcea, Profesorii universităţii din Cer
năuţ, purtând costum şi bicorn ca cel al amira
lilor francezi şi mulţi alţii. 

Apoi din partea României, Dniï: P. Poni 
Gr. Tocilescu, Dr. Istrati delà Academia Română 
St. Şendrea vice-preşedinte al Senatului, Poenaru-* 
Bordea şi Vasile Motţun, Vice-preşedinţi ai Ca
merei D e p u t a ţ i l o r , Vintilă Bratianu, A. 
Radoviel, M. Albu, deputaţi ; Dimitrie Onciul, Ta-
noviceanu, O. Densuşianu, N. lor ga profesori 
universitari ; G. Lahovai y delà societatea istorică, 
general Anghelescu, Leo Ghica, Antonescu, Bră-
iescu, major Manolescu Mladian delegat al Ligei 
din Iaşi, Ţigara Samurcaş, Alexandru Florescu 
şi Balotă, delegaţi aï Ligei din Bucureşti şi alţii. 

Delegaţiunile studenţilor din Bucovina, Paris, 
Viena, Berlin, Bucui eşti, Iaşi şi ale Asociaţiunilor 

studenţeşti române. 

Serviciul divin. 

O voce caldă, vibratoare, se ridică din mij
locul mulţime! cu pioase rugăciuni spre Geriuri. 
Un preot foarte tinăr, dar tot-odată unul dintre 
cei mai distinşi din clerul român al Bucovinei, 
Reverendul Teodor Tarnavschi, se îndreaptă apoi 
spre public, evocă virtuţile marelui Ştefan, alui 
Ştefan cel sfênt, apărătorul creştinătăţii şi Atle
tul lui Christ, despre care un mare istoric polo
nez, contimporan al său à zis : că ar fi meritat, 
pentru virtuţile sale, să i-se dea lui împărăţia 
lumii. 

Preţios omagiu, adus din partea unui neam 
vrăjmaş. Suntem fericiţi, fraţilor Români, zice 
predicatorul, de a Vă vedea, veniţi aci din toate 
părţile, într'un număr atât de mare, pentru a ve
nera memoria marelui Voevod: fericiţi îndeosebi 
de a vedea pe fraţii noştri din România, cu cari 
suntem în comuniune de sentimente în aceasta zi 
când celebrăm, pe cel mai mare domnitor pe 
care l-au avut Românii Inainte de Carol I. Suntem 
fericiţi, de a vedea între noi, pe Escelenţa Sa 

principele de Hohenlohe, consacrând prin presenţa 
sa, înalta solicitudine, a mult iubitului nostra 
împărat, pentru Românii din Imperiu". 

Elocventele cuvinte ale oratorului mişcă 
profund asistenţa. 

Binecuvântarea coroanelor. 

Serviciul divin continuă. Se binecuvinteazá 
coroanele. In afară de minunata coroană a Ma-
jestăţii Sale Regele Carol I, sunt foarte multe şt 
frumoase, delà Ministrul Instrucţiunii publice al 
României, delà Ligă, delà lucrătorii din Galaţi cu 
inscripţia: „Lui Ştefan-cel-Mare si Sfânt", delà 
ţăranii Români din Ungaria cu inscripţia: „Lui 
Ştefan-cel-Mare, delà ţerănimea Neamului tëu din 
Ungaria", delà Macedo-Români cu inscripţia : 
„Aperâtoruluî Neamului şi Creştinătăţii", delà 
judeţul şi oraşul Râmnicul Sărat, delà femeile 
Române din Bucovina, delà numeroase delega-
ţiuni de studenţi, în fine poate cea mai frumoasă 
delà secţiunea Iaşi a'^Ligei, întreagă de bronz 
masiv, lucrare foarte artistică a şcoalei de me
serii din Iaşi. 

Procesiunea. 

Serviciul divin s'a sfîrşit. Afară imensă mul
ţime aşteaptă cu nerăbdare, plecarea sfântului 
cortegiu din biserică. Acela pleacă din biserica, 
încungiură biserica, ear I. P. S. Sa Mitropolitul 
binecuvintează mulţimea, care deschizêndu-ï drum, 
se pleacă. Clopotele vuesc cu toată puterea. Un 
cor minunat intonează cântece sfinte, pe când 
rugi ferbinţi, ridica un întreg popor cătră Cer, 
cătră Sfântul Voevod, cătră Sfântul Ştefan. Sunt 
ceasurile 11V2. Clerul conduce cu solemnitate pe 
I. P. S. Sa până la apartamentele sale din Mă
năstire. Până la ameaz a avut loc o recepţie, la 
care au luat parte /. P. S. Sa şi Excelenţa Sa 
principele de Hohenlohe. 

Discursurile. 

Domnul Dimitrie Onciul, învăţatul profesor 
al Facultăţii de litere din Bucureşti a ţinut ma
rele discurs asupra lui Ştefan-cel-Mare, prevăzut 
în programul comitetului de organizare. 

- Domnul Onciul s'a achitat cu greu de foarte 
greaua sa datorie de a vorbi în liber, la mai mult 
de 20.000 oameni, pentru cari în afară de eru
diţie s'ar fi cerut mai multă putere de glas. 

Delà înălţimea unei tribune instalate în curtea 
Mănăstirii, oratorul a vorbit un ceas întreg, ade
seori întrerupt de aclamaţiunile poporului, căruia 
îi vorbeşte despre glorioasa epopee şi virtuţile lui 
Ştefan-cel-Mare, Voevodul Moldovei, mare între 
marii stăpânitori ai pămentuluî. 

Discursul seu, o admirabilă pagină de elo-
cinţâ şi de erudiţie, plin de noi şi ingenioase re
velări, a produs o foarte vie impresie. 

Maiorul Manolescu Mladian vorbeşte în nu
mele Ligei delà Iaşi. 

Domnul Constantin Brăescu, un tiner advo
cat, vorbeşte cu multă căldură şi elocvenţă, în 
numele judeţului Rîmnicul-Sărat, pe teritorul că
ruia Ştefan-cel-Mare a susţinut una din cele mai 
strajnice lupte. 

Banchetele. 

Sunt două ceasuri. Slujba bisericească a fost 
destul de lungă. Două ceasuri a ascultat publicul 
pe oratori, este obosit şi merită prânzul anunţat, 
în programul oficios. In curtea Mănăstirii pe co
lină, se împarte de mâncare poporului. In gră
dina Mănăstirii se oferă o masă cu mai multe 
sute de tacâmuri studenţilor. într'un pavilon, în
tocmit în stânga bisericii, se oferă banchetul in
vitaţilor. Menu-ul este ornat cu efigia lui Ştefan-
cel-Mare. Se servesc mâncările după următorul : 

M E N U . 

Icre. — Sardine. — Unt. 
Sapă. 

Peşte ou meionezu. 
Friptură de muşchi. 

Sparangă. 
Friptură de căprioară. 

Salată. — Compot. 
Copturi. — Brânză. — Fructe. 

Cafea neagră. 
Licorurl. — Cognac. 

Bere de Pilsen. 
Vin de odobeşo. — Vin de Vöslau. 

Şampanie-Pomery. 
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Excelenta Sa principele de Hohenlohe pre
zidează, avênd la dreapta sa pe dl Cogàlniceanu 

( consul al României la Cernàutï, dl Dr. Neumann, 
savantul profesor delà Universitatea din Viena 
reprezentantul ministrului cultelor din Austria, 
Reverendul Domn Simici, D-rul Klári, dl V. Bră-
lianu ear la stânga, I. P. S. Sa Mitropolitul Vla
dimir de Repta, mareşalul Lupul, generalul An-
ghelescu şi Archimandritul Galinescu. Urmează 
lungul şir al oaspeţilor după programul stabilit 
pentru banchet. 

La champagne, I. P. S. Sa Vladimir de Repta, 
a rostit în limba germană primul toast : 

„Această aniversare de jale este m acelaş 
timp o zi de bucurie pentru noi toţi. Românii, 
dintre cari mulţi sunt supuşi loiali ai Majestăţii 
Sale Împăratului, serbătoresc virtuţile şi talentele 
unuia dintre cei mai mari principi aï lor, care a 
fost un domn pios şi sfânt întru toate. Românii 

pot fi mândri de dînsul ( Trăiască ! Trăiască.'). 
Ceea-ce a sămănat Ştefan-cel-Mare, a adus roade 
glorioase, pentru poporul românesc. 

Ridic paharul în sănătatea Majestăţii Sale 
Împăratului, care ştie aprecia pe credincioşii sei 
supuşi- Ridic paharul în sănătatea Excelenţei Sale 
principelui de Hohenlohe, iubitul nostru guverna
tor. (Aclamaţiunî entuziaste). 

Excelenta Sa principele de Hohenlohe, cu o 
delicată atenţiune pentru oaspeţii din România, 
necunoscênd încă de ajuns limba română, ter
mină în limba franceza o caldă alocuţiune, plină 
de cordialitate şi de bună-voinţâ pentru Români : 

„Inc'odată mulţumesc din to-ită inima tutu-
r o r _ îndeosebi Românilor din Regat — cat Ï au 
luat parte la serbarea de astăzi. 

Milioane'de Români, serbează pretutindeni 
în acest moment o glorioasă aniversare. Este un 
popot întreg, care astăzi celebrează împreună cu 
noî virtuţile lui Ştefan-cel-Mare. 

Guvernul este fericit, de a aduce aci un o-
magiu public Românilor. Suntem siguri că oaspeţii 
noştri, se vot purta demni şi suntem sigurîtă vor 
duce în ţeara lor convingerea, că compatrioţii lor 
sunt bine tractaţi şi se simt bine sub scutul legi
lor noastre. 

Ziua de. astăzi Оотчііог este o mare cuce
rire pentru noi. 

Trăiască Majestatea Sa Imparului.' 
Călduroase ovatiunî, cari durează mai multe 

minute se fac principelui Hohenlohe din partea 
Românilor. 

D-nul Ştefan Şendrea vice-preşedinte al Sena
tului Român, ia cuvêntul şi în limba franceză 
mulţumeşte principelui, apoi îndeosebi comitetu
lui organizator, în frunte eu bar. Eud. Hurmzaki, 
pentru excelenta primire făcută oaspeţilor din 
România : 

„Românit vëd cu vină recunoştinţă că gu
vernul participă la serbările poporului român. Ei 
sunt recunoscători din toată inima Majestăţii Sale 
împăratului. Trăiască Majestatea Sa împăratul, 
pentru fericirea popoarelor Sale, pentru menţine
rea păcii generale. 

Trăiască Excelenţa Sa principele de Hohen
lohe ! 

Trăiască I. P. S. Sa Mitropolitul Repta şi 
Comitetul organizator ! 

Principele Hohenlohe mulţumeşte, entuzias
mul este la culme. 

Domnul Dr. Neuman, relevează îngrigirea 
cu care guvernul imperial restaurează şi întreţine 
monumentele trecutului, pentru marele interes al 
ştiinţei şi al verităţii istorice. 

Dl Nicolae Filipescu i-a cuvêntul pentru a 
mulţumi printr'o vibrantă alocuţiune guvernului 
Austriei. 

„Serbătoarea de astăzi Domnilor, manifesta-
ţiunile de astăzi, sunt mai mult de cât o serbă-
toare istorică. Ele au luat proporţiunile unui 
adevërat eveniment politic. De mult deja gu
vernele Austriei şi României sunt amice. Era 
alianţa raţiunii. Serbarea de astăzi a făcut mai 
mult, a pecetluit alianţa inimilor.u

m 

Principele Hohenlohe mulţumeşte. 
Şi acum resună accentele unui cântec bine 

cunoscut şi scump tuturor inimilor româneşti, 
cântecul nostru naţional „Deşteaptăte Romăneu, 
cântat liber, cu voci pline, de mii de ţerani Ro
mâni şi de escelentele Coruri „Armonia" şi 
„Academia ortodoxă" din Cernăuţ, cari defilează 
cu steagurile scuturate în vînt pe dinaintea 
noastră. 

Principele Hohenlohe şi conmesenii salută; 
Scenă grandioasă. Moment neuitat ! 

Pe timpul banchetului, Dr. Popovici, pe co
lină a vorbit cu elocvenţă poporului. Ne coborîm 
în grădină, unde se ţine o serie de discursuri 
caide patriotice. Eată mmele oratorilor : Popo
vici delà „Junimea" din Cernăuţ, Covată student 
macedo-român în Bucureşti, Doamna Gtibincea 
din Iaşi, aduce lui Ştefan-cel-Mare, omagiile fe
meii Române. Dl Gr. Tocilescu este ridicat pe 
umeri, vorbeşte cu fascinanta sa oratorie. Mulţu
meşte bunului Impërat şi termină urînd pentru 
Impëratul şi Dinastie. I-se face calde ovatiunî. 

Dar aceasta nu e totul. Entuziasmul merge 
progresând în aceasta fantastică zi. Domnul baron 
de Hurmuzaki citeşte mai multe telegrame de ad-
hesiune, între care şi a d-luï George / op de Bă-
seşiî, preşedintele partidului naţional român din 
Transilvania şi Ungaria. 

O surprindere. Iată venerabilul Mitropolit 
I. P, S. Sa Vladimir de Repta. Aclamaţiunî ne-
sfîrşite. I. P. S. Sa anunţă, că a primit o depeşă 
din partea Maj. Sale Impëratuluï, ca rëspuns la 
telegrama de omagiu, ce s'a trimis dimineaţă. 
Citeşte : 

Esc. Sale Mitropolitului de Repta. 

Maj. Sa Imperială şi Regală Apostolică-ro-
mană, s'a îndurat cu o deosebită graţie de a lua 
la cunoştinţă espresiunea de neschimbată credinţă, 
pe care i-o dovediţi, cu oca\iunea serbărilor co
memorative, organizate cu ocaţiunea aniversării 
a patra suta delà moartea principelui Moldovean 
Ştefan-cel-Mare. 

Majestatea Sa mulţumeşte Eminenţei Voastre 
şi tuturor oaspeţilor întruniţi la Putna, pentru 
manifestaţiunea de simpatie al cărei obiect a fost 
şi deastădată cu aceasta oca\iune. 

Multă vreme n'au încetat aclamaţiunile pe 
când am pornit delà locul serbării. 

Orele ce am petrecut în Bucovina, ne rë-
mân neuitate. Am fost mândri eă suntem Români 
şi suntem recunoscători acelora cari ne-au dat 
aceasta înaltă satisfacţie. 

* 

Serbările din Suceava. 
Serbarea centenarului al 4-!ea delà moartea 

eroului Ştefan-cel-Mare s'a făcut cu o deosebită 
solemnitate la Suceava. A asistat lume din toate 
părţile Bucovinei. Curtea şi biserica Miraţi, unde 
s'a ofieiat, era plină de asistenţi. Delegaţii insti-
tuţiunilor şi satelor purtau drapele bisericeşti şi 
drapele ce aparţin societăţilor. Biserica era ocu
pată de fruntaşi şi de persoane oficiale, ear o, 
companie de soldaţi era înşirată pe ambele mar
gini ale drumului ce duce la biserică. 

După liturgie, archimandritul G. Balmoş a 
ţinut o predică elocintă care a impresionat adênc 
pe ascultători. 

Din curtea bisericei se vedeau ruinele ce-
tăţei lui Ştefan-cel-Mare. In ziduri fîlfăiau dra
pelele române şi austriace. Procesiunea a fost 
cât se poate de impunătoare. Cortegiul era des
chis de o companie de soldaţi. După cortegiu 
veniau femei purtând icoane aduse delà biserici, 
după cari urmau purtătorii de drapele, corurile, 
clerul şi miile de oameni asistenţi. 

Corul a cântat pe drumul până la cetate, 
ear când a ajuns acolo 6 buciumaşi au început 
să cânte anunţând, sosirea cortegiului. 

Parastasul a fost oficiat cu solemnitate. 
Portretul lui Ştefan-cel-Mare a fost pe o culme 
a ruinelor în jurul căreia clerul s'a format în 
cerc împreuna cu toţi credincioşii cari ascultau 
cu evlavie rugile ce se înălţau la cer. 

După parastas, dl Popovici, profesor de li
ceu, a ţinut un discurs foarte frumos în care 
preamăreşte faptele glorioase ale marelui Ştefan. 

Solemnitatea s'a terminat la orele 1, când 
cortegiul s'a întors în oraş. 

* 

Serbările din Borzeşt). 

Monumentul delà Bărseşti. 

Erî, Duminecă s'a făcut cu mare pompa, 
inaugurarea monumentului ridicat în satul Băr 
seştî-Vrancea"(Putna) marelui voevod Ştefan, 
fiind de faţa autorităţile civile şi militare, ostaşi, 
şcolari, şi mil de săteni prin toate satele din 
apropiere. 

Din piatră şi mosaic, monumentul s'a ri
dicat pe dealul d'asupra Bărseştilor numit Dumr 
brava, privind în faţă satele Negrileştî. Tulnicl 
şi Bărseşti. 

Maî jos se întinde o ţarină unde legenda 
spune că-'şî avea locuinţa Tudora, bëtrâna în 
al cărei bordelu, trudit şi amărît, a dormit o 
noapte Marele Ştefan. 

Monumentul poartă câte-va inscripţii pe 
cele patru feţe ale sale : 

La răsărit : 
„Lui Ştefan-cel-Marc, voevodul Moldovei, 

după 400 de anï delà moartea sa, prinos de 
admiraţie şi recunoştinţă din partea Vrîncenilor, 
în 2 Iulie 1904" . 

La miază noapte un fragment din necro
logul cronicarul Grig. Ureche : 

„Domnit-a Ştefan Vodă 47 anî, 2 luni şi 
3 sëptëmânï, şi a zidit 44 monastirî şi biserici, 
şi era însuşi ţiitor peste toată ţara... După 
multe războaie cu noroc, ce a făcut, cu mare 
jale a răposat Marţî, 2 Iulie 1504" . 

La apus frumoasele versuri ale luî Emi-
nescu : 

Ştefane, Măria Ta, 
Tu la Putna nu mal sta 
Te înalţă din mormênt 
Se te aud din corn sunând 
Şi Moldova adunând 
De-I suna din corn odată 
Aï s'aduni Moldova toată. 
De-I suna de două-orî 
Ne vin codri în ajutor 
De-I suna a treia-oară 
Toţi duşmanii or să piară 
Din hotară în hotară. 

Spre miază-zi se citeşte următoarele rîr -
duri din povestea Vranchï scrisă de Carmen 
Sylva, M. S. Regina României : 

„Vezi, zise Vrâncioara, luî Ştefan-cel-Mare, 
toată Vrancea s'a sculat pentru tine. Eată-I vin 
toţi de după înălţimi şi cel 7 flăcăi, cari merg 
înaintea celorlalţi sunt 7 flăcăi ai mei, pe cari 
ţi-î dăruesc..." 

Monumentul acesta este ridicat prin sub
scripţie publică.; pentru prima-dată a fost vorba 
de ei la Vidra, când în ziua de Sf. Gheorghe, 
la 23 Aprilie, acest an, a fost o întrunire fă
cuta în acest scop. Propunerea a fost făcută 
de dl N. N. Săveanu şi la glasul luî cu drag 
au rëspuns cel, aï căror străbuni au fost ostaşii 

"marelui Voevod. 
La desvëlirea monumentului, de pe dea

luri au sunat buciume, tocmai în locurile, unde, 
cu patru veacuri în urmă, ele chemau pe fiii 
munţilor să vină lângă marele lor Domn ! în 
văile depărtate a răsunat imnul lui Ştefan, ear 
pe deal ostaşii au prezintat armele. 

Consumatum ! 
In graniţa Banatului, în ţara generalu

lui Doda, delà moartea ilustrului român, 
par'că toate s'au rësturnai cu susu'n jos. 
In loc ca urmaşii să păzească cu gelozie 
şi scumpëtate preţioasele moşteniri, par'că 
cu intenţiune s'au sforţat şi s'au grăbit să 
deschidă uşî şi fereşti în calea celor slăbă
nogi, mânaţi şi îmbulziţi de curentul pro-
tivnic intereselor româneşti. 

Avem acolo o cetate a românismului, 
cucerită prin foc şi sabie, cu preţul sân
gelui bravilor înaintaşi, prin jertfele şi lup
tele grăniţerilor din regimentul 1 3 banatic : 
«Comunitatea de avere.« Şi ce au făcut 
urmaşii cu această pepinieră de forţă ro
mânească ? . 

. . . In politică nu este vreme de re
criminări pentru trecut, e treaba istoriei 
să-şî tragă seama cu de acestea; dar' e da
toria acelora cari se gerează de politician!, 
ca în împregiurărî date, calculând cu îm-
pregiurările, să salveze ce e de salvat şi 
să creeze ce e cu putinţă. 

Fapt e, că graniţa stă rëu, Comunita
tea de avere din Caransebeş şi maï rëu. 

Se aşteptau însă Români i de bine, cari 
îşi iubesc neamul şi poartă la inimă inte
resul poporului românesc şi al puţinelo 
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instituţiunî ce mal avem, ca cet chemaţi să 
contribuiască la lecuirea necazurilor şi în
dreptarea lucrurilor spre bine ear' nu spre 
mal reu, să fie la postul lor, să muncească 
şi să lupte. 

Se aştepta dar', ca în faţa recentei ale
geri de preşedinte al Comunităţii de avere, 
să vedem >Drapelul* din Lugoj, care se 
bucură deja de o trăinicie de patru anî, 
în nemijlocita apropiere a graniţei şi este 
singura foaie politică naţională română în 
Banat, în fruntea luptătorilor pentru neam 
şi dreptate. 

Şi ne mal aşteptam să vedem şi pe dl 
Dr. lonescu, advocat în Caransebeş, să-1 
vedem earăşî luând spada cu cerneală, pen
tru a face campanie în presă, în favorul 
vre-unuî candidat naţionalist. 

Dar' d-luî lonescu să nu-I luăm în nume 
de rëu desinteresarea, pentru-că îşi va avea 
poate ideile sale intime, îngropate de-odată 
cu rëposatul Curescu. 

» Drapelul,* care se redactează de pe 
un piedestal » academic* şi se distinge prin 
articole chilometrice nici calde nici reci, 
sărate sau nesărate e indiferent, >Drapelul* 
a ridicat ciomagul, contra presidentulul deja 
ales al grăniţerilor făr' de noroc. 

In n-rul 78 » Drapelul* scrie: 
»Nol am combătut candidatura d-luî 

Burdea cu toată puterea cuvêntuluï (!) şi 
prin urmare suntem datori acum să ne tra
gem consecvenţele şi faţă de presidentul. 

»Deşi s'au invocat contra candidature! 
d-luî Burdea şi momente personale de ex
tremă gravitate, noi nu am pus pondul 
principal pe aceste, ci mal ales pe mo
mentul principal, anume, că nu este permis 
a face din Comunitatea de avere o esposi-
tură a actualei politice de guvernament* . . . 

Foarte cuminte principiu ! 
Dar' delà principiu până la luptă pen

tru dînsul — pe care în cazul de faţă «Dra
pelul* n'a purtat-o . . . e mare distanţa. 

» Drapelul,* într'o chestie atât de mare, 
abandonează lupta prin »a patra putere în 
stat« şi se mărgineşte a se validita prin »cu-
ventul* — poate al vre-unuî redactor al sëu? 

Ne cuprinde mirarea, cum de aşa îşi 
înţelege misiunea acest ziar naţional-român. 

» Drapelul* n'a făcut campanie contra 
d-luî Burdea decât post festa, atingênd oare-
carî momente cu caracter personal din 
vieaţa acelui domn. Ni-o dovedeşte aceasta 
apelul din numërul séu 7 5 , către »Grani-
ţerî.« 

N'a spus pentru cine luptă, cine e re-
presentantul grupului românesc contra fa
voritului guvernului, dar' culminează în ur
mătoarele patetice fraze: 

> Grăniţeri ! 
» Lăsaţi la o parte patimile şi veleită

ţile personale. Intruniţi-ѵё şi vë consfă-
tuiţl. Chibzuiţi şi vë socotiţi! Daţi-ve 
seamă de toate împregiurările şi păşiţi 
solidari, toţi ca unul, fiţi bărbaţi, cum se 
cuvine să fie descendenţii falnicilor Gră-
niţerl de odinioară.* 

Frumoase vorbe! Dar' vorbe şi încă 
late! Ce-au folosit? Ştim cu toţii; — du
rere, c'a fost aşa. 

Ş'apoî după alegere, când nu-I mal 
poate face nimica, » Drapelul* dă în noul 
preşedinte al Comunităţii de avere.cu «mo
mente personale de o extremă gravitate.» 

Ce tristă aplicare a pasivităţii politice ! 
Consumatum ! 

Anunţ şcolar. 
(Şcoala de tete diu Arad.) \y 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului public, 
că înscrierile la şcoala superioară de fete cu 
internat din Arad, împreunată cu cursuri pre-
parandiale, se vor face în 1 9 — 2 1 August ( 1 — 3 
Septemvrie) a. c , ear prelegerile se vor începe 
în 23 August (5 Septemvrie). înscrierile se vor 
face în zilele amintite prin direcţiunea şcoalel 
(strada Deák-Ferencz Nr 27.) Observăm, că în
scrieri în cursul I, preparandiei nu se admit. 

Şcoala este împreunată cu internat. In in
ternat elevele şcoalel (fie clasiste, fie preparan-
diste) plătesc taxa de întreţinere 400 cor. pe 
an, adică 40 cor. lunar. Se primesc însă în 
internat şi eleve, carï voiesc a cerceta vre-o 
altă şcoală publică din Arad. Aceste eleve plă
tesc lunar 32 cor. ca taxă de întreţinere. Fie
care elevă internă, solveşte 5 cor. taxă medicală. 

Preparandistele externe vor solvi didactru 
120 cor. pe an, ear clasistele 60 cor. Afară de 
acestea elevele (fie externe, fie interne) plătesc 
4 cor taxă de înscriere Pentru instrucţiunea 
la pian se solvesc (3 ore la sëptëmâna) 10 cor. 
lunar. 

Toate elevele din internatul şcoalel vor fi 
introduse în ale cusutului (croitorul hainelor), 
precum în economia practică a casei (pregăti
rea bucatelor ş. a.) Acestei instruărl pe viitor 
i-se va da o deosebită atenţiune şi elevele la 
finea anului vor presta esamen public din cu
noştinţele lor pe acest teren. Elevele din inter
nat, cari vor cerceta vre-o altă şcoală publică 
din Arad, afară de instrucţiunea susamintită în 
cusut şi economie, vor primi instrucţiune deo
sebită din limba şi literatura română, vor fi 
supraveghiate şi ajutate la pregătirile lor pen
tru obiectele de înveţământ ale şcoalel, pe care 
0 cercetează. La şcoală şi delà şcoală vor fi 
însoţite acasă de guvernanta internatului. 

La şcoala noastră de tete în clasa I., se 
primesc eleve, cari dovedesc prin atestat şco
lar, că au absolvat cu succes 4 clase elemen
tare, ori apoi dovedesc pe basa unul examen 
de primire că sunt bine orientate în materialul 
de înveţăment prescris pentru clasa a Vl-a ele
mentară. In celelalte clase ale şcoalel de fete 
se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat 
şcolar, că au absolvat cu succes vre-o clasă pre
mergătoare delà altă şcoală de categoria şcoalel 
civile. Absolventele clasei a Vl-a elementară se 
vor primi în clasa Il-a a şcoalel de fete pe 
basa unul examen de primire. 

Elevele, cari se imatriculează pentru prima-
dată la şcoala noastră, afară de atestatul şcolar 
din clasa premergătoare au să producă atestat 
de botez şi certificat de revaccinare. 

Fie-care internă are să aducă: 6 cămăşi, 
3 fuste colorate (de vară), 3 fuste (de iarnă), 6 
părechî ciorapi negri, 12 batiste, 6 şervete, 6 
ştergare, 2 perne cu câte 2 feţe, 1 plapomă cu 
2 feţe, 2 cearceafuri (lipidee) de desubt, o 
acoperitoare de pat (colorată), 1 saltea (matraţ) 
1 lavoar, 2 pahare, 1 perie de dinţi, 1 perie de 
haine, 2 perii de cap şi 2 peptenî, 1 cuţit, 1 
furculiţă, 2 umbrele (1 de pioae şi 1 de soare), 
2 perechi de ghete, 1 pereche de papuci, 3 haine 
de casă. Ca haine de serbătoare şi de stradă se 
vor face uniforme. 

Desluşiri mal amănunte se pot cere delà 
Consistorul gr.-or. român din Arad. 

Arad, din şedinţa consistorulul ca senat 
şcolar, ţinută în i | i i 4 Iulie 1904. 

loan I. Papp, 
Episcop. 

Raportai lui Kuropatkin. 

Petersburg. (Oficial), Kuropatkin telegra-
fează amănunte asupra luptei semnalate. S'a 
hotărît să opereze spre a afla tăria duşmanului 
în partea trecătoarelor. Generalul Keller a pri
mit ordin să lucreze potrivit cu puterile ce va 
întâmpina la duşman. Coloana stângă de trei 
batalioane s'a îndreptat cătră trecătoarea Stir-
beylin. Coloana centrală sub Kaştalenki de 14 
batalioane cu i 2 tunuri, a fost menită a ataca 
trecătoarele Liakaolin şi Ufanhuan. Coloana 
dreaptă de un batalion trebuia să ocupe rës-

pântia drumurilor ducênd la trecëtoarele Sin-
kailin şi Laukholin. Rezervele au fost lăsate 
la Tkhetuan. Coloana Kunştalinski după-ce a 
respins avantposturile japoneze a ocupat în 
noaptea de 17 st n. trecătoarele Templului şi 
Liakaolin, părăsite de Japonezi la 5 ^ dimi
neaţa în ziua de 17 Iulie st n Puteri însemnate 
japoneze cu multă artilerie au ocupat trecă
toarea Ufanhuan şi masivurile muntoase spre 
sud de acesta şi au deschis un foc foarte pu
ternic de puşti şi de artilerie în contra trupe
lor. Kuştalinski a adus în front patru batalioane 
călări din rezervă ca să ocupe masivurile mun
toase. Avênd în vedere apărarea duşmanului a 
mal adus în foc şi alte rezerve. Keller ajungênd 
la avantgardă a dat de trupe duşmane atât de 
numeroase încât hotărî să nu mal urmeze lupta, 
ci să aducă îndărăt trupele la trecătoarea Ian-
stelin. Trupele s'au retras în ordinea cea mal 
desăvîrşită. Spre amiază duşmanul luă ofensiva 
la flancul drept asupra trecătoarei Iantselin. La 
trei ore după amiază lupta încetă şi trupele se 
întoarsă la Tkhevuan. înaintarea Japonezilor a 
fost oprită de valea rîuluï Lankho. A urmat o 
noapte de insomnie şi de căldură arzătoare a 
doua zi. Trupele sunt foarte obosite, căci au stat în 
picioare 15 ceasuri de luptă. Pierderile nu s'au 
stabilit exact, dar trec de o mie de oameni. 

* 
Maximal paterilor Buşeşti. 

Mobilizarea rusească în ţinutul Petersbur-
gulul, chemarea rezerviştilor într'un numër de 
ţinuturi au adus din nou în discuţie puterea 
de transport a căeî ferate din Siberia. Calea 
trebuie, în adevër, să transpoarte nu numai 
oameni, dar şi muniţii precum şi de ale hranei, 
tunuri, etc. Mangiuria e întinsă cât Austro-
Ungaria, cu Bosnia şi Herţegovina împreună, 
dar are numai 12 milioane de locuitori. Partea 
cea mal roditoare e valea fluviului Liao, apoi 
regiunea Harbinulul. Nu sunt date statistice în 
privinţa câtimel de producte ce poate da ţara; 
dar avênd în vedere mărimea populaţiei şi desè-
făşurarea rësboiuluï în valea lui Liao, nu poate 
fi cine ştie ce însemnată. Apoi orï-carï ar fi 
producerea, armata rusească anevoie se va putea 
folosi de ea din pricina greutate! transportului. 
Sa-'şî facă ideia cine-va ce ar face o armată 
care ar opera în Transilvania şi ar avea a primi 
de ale hranei din toată Austro-Ungaria, pre
supunând că deia Bodenbach, prin Viena, ar 
trece numai o cale ferată, cu o singură pereche 
de şine, pe la Budapesta la Predeal, când linia 
aceasta ar fi ocupată cu transportul oştilor. Dar 
trebue sà se organizeze tabere de care, cari să 
aducă merindenile cel puţin până la fluviile 
plutitoare; ar trebui vase de transport, cari ae 
ducă poverile şi alte tabere de care, cari să le 
împartă în ţinuturile ocupate de armate. La 
noi acest lucru s'ar putea încă face. Ţara e 
bogată în care şi căruţe, precum şi în cal, re
ţeaua de ape curgătoare e bine aşezată şi chiar 
şi pentru vasele de transport n'ar fi greutate 
mare de adunat. 

In Mangiuria nu e nimic din toate ace
stea, care şi căruţele sunt rari, caii, în cea mal 
mare parte sunt ocupaţi la armată, ear de cei
lalţi are nevoie ţeranul pentru a-şî lucra pă
mântul şi chiar cu aceştia tot nu s'ar aduna 
numërul trebuitor. Apele curgătoare, în cea mal 
mare parte nu sunt plutitoare şi nici nu curg 
în cotro ar trebui, apoi au şi neajunsul că le 
lipseşte apa foarte adesea. Apoi depărtările sunt 
înspăimântătoare, aşa că transportatorii ar trebui 
să mănânce el singuri mare parte din provizii. 

Deci armata rusească nu poate să se lase 
pe seama aprovizionărel din Mangiuria, ci tre
buie să-'şî aducă hrana din Europa. Trebue 
deci să vedem ce poate face transiberianul şi 
ce va putea transporta ca trupe, după-ce va 
îndeplini mal întâlu menirea de a transporta 
de ale hranei şi să fixăm acea margene, delà 
care încolo va trebui să transpoarte numai pro
vizii, dacă é vorba să nu ducă armata nici o 
lipsă. 

Un tren de provizii, adică alcătuit în cea 
mal mare parte din vagoane de marfă, poate 
să ducă tot ce trebuie pentru un corp de 80.000 
oameni (făina, cereale, orez, sare, piper, bău
turi, ovës, etc.) şi pentru caii lui, pe timp de 
două zile. Bine înţeles e vorba de un tren de 
mâna întâia, pe când Siberianul nu ѳ de mâna 
întâia, dovadă că la transportul trupelor a tre
buit să întrebuinţeze jumătăţi de trenuri. Deci 
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în cazul cel maï bun, trenurile de transportat 
provizii vor fi tot jumătăţi de tren şi decî vor 
duce hrana, etc. numai pc o zi pentru 80 000 
de oamenî. 

Se spune că transbaicalicul are 8 trenuri 
pe z i ; dar specialiştii spun de asemenea că 
între acestea e un tren poştal şi două trenuri 
pentru nevoile însu-şi ale căel ferate. Fără tre
nul poştal nu se poate, căcî altfel s'ar rupe 
orî-ce legături între armată şi ţară şi nu poate 
să se comunice numai prin telegraf; ear cele 
două trenuri sunt de nevoe neînlăturată, căci 
duc cărbuni, uleiu pentru luminat şi pentru 
maşini, felurite bucăţi de maşini, şine, unelte, 
lucrători etc. Nevoie de asemenea transporturi 
e aşa de mare, în cât două trenuri pe zi vor 
fi încă prea puţine, când ne gândim că de şase 
luni calea ferată a fost supusă la o exploatare 
exagerată pentru care n'a fost pregătit. Deci 
rémân pentru scopuri militare cinci trenuri 
pe zi. 

Trebue să admitem că chiar acum se află 
în Azia răsăriteană 250,000 de oameni ; deci au 
nevoe de trei trenuri pe zi pentru ale hranei, 
aşa că mal rëmân două trenuri pe zi pentru 
transport de trupe. Pentru alţi 80.000 de oamenî 
va trebui alt tren de provizii, decî nu vor putea 
fi în Asia răsăriteană mal mult de 400 000 de 
oameni ; căci aceştia vor avea nevoe de cele 
cinci trenuri ce pot circula pe transbaicalian. 
Neràmânând nicï măcar un tren pe zi pentru 
adus oamenî ca să înlocuiască pe cei scoşi din 
luptă sau cai şi material de rëzboiu. 

Prin urmare, pe câtă vreme, trenul tran-
siberian nu va putea da mai mult de cât dă 
acuma, nu vor putea avea Ruşii mal mult de 
400.000 de oamenî în Asia răsăriteană, căci nu 
i-ar putea aproviziona. Dacă ne vom gândi că 
la 4oo.ooo de inşî, abia vor fi 300.000 de lup
tători, vedem că Rusia nu e în stare a se folosi 
faţă de Japonezi, de superioritatea numerică a 
oştirilor sale din Euiopa şi că mai departe de 
cât cu mobilizările ordonate acuma, n'ar putea 
nici aşeza oşti de-a lungul căel ferate, ca să 
înlocuiască treptat pe cele din Mangiuria, căcî 
atunci ar trebui să le aprovizioneze şi pe ace
stea. 

ARAI), 22 Iulie 1904. 

— Archiduoele Iosif August la 
Monarchul. Cum se telegrafează din Viena, 
archiducele Iosif August a sosit Marţi seara 
In capitala Austriei. MercurI nainte amiazî 
a plecat la Ischl pentru a mulţumi Maiesta
te! Sale pentru înaintarea sa la rangul de 
colonel. 

—Inmormêntarea lui Aurel-P.-Bar-
cianu. Ni-se scrie : Sâmbătă, In 16 Iulie, a. c , 
s'au depus sprevecînica odihnăremăşiţele pă
mânteşti ale regretatului Aurel P. Barcianu 
în cripta familiară din cimiteriul Răşinarilor. 

Convoiul funebru a sosit pe la 4Ѵг ore 
din Sibiiu la Răşinari, unde a fost întîmpinat 
de inteligenţă şi mulţime de credincioşi. Am 
remarcat pe Dl protopresbiter Ioan Droc, 
presbiteri! Iosif Goga, Vasiliu Runcean şi 
Maniu Lungu, corpul înveţâtoresc etc. 

Cosciugul a fost transportat în biserica 
cea mare, unde s'a săvtrşit serviciul înmor
mântării oficiând P. O. Domn! protopresbi
ter! Ioan Papiu şi Ioan Droc, şi O. D. pres
biter Iosif Goga. Cântările funebrale le-a 
esecutat membri! aflător! în Sibiiu al coru'.u! 
funebral seminarial. » 

La sfîrşitul serviciului părintele Iosif 
Goga a ţinut un avêntat discurs funebral, 
arătând calităţile distinse ale defunctului şi 
meritele, ce le are întru promovarea înain
tării noastre. 

Biserica era plină de credincios! reşi-
nârenl, cari au alergat să dea ultimul salut 
consăteamrful lor, vlăstar al acelor bărbaţi, 

car! de multe decenii au făcut mare cinste 
comune! Răşinar : familia Barcianu. 

Ultimele cuvinte ale preoţilor, ultimele 
accente ale corului şi osemintele lui Aurel P. 
Barcianu dispar în afunzimea criptei, în 
jalea adencă a iubiţilor fii, a iubitelor rudenii, 
şi a recunoscătorului popor reşinărean. Odih
nească în pace! 

— Concursul literar al societate! 
pentru fond de teatru român. La con
cursul cu premiu de 500 coroane pentru 
cea mal bună piesă originală, precum scrie 
«Familia» s'au prezintat până acum urmă
toarele piese: 

«Figura neagră», sau «Lupta între obij-
duiţl şi obijduitorb, episod istoric, tragedie, 
în 5 acte ; 

«Ireparabilul», piesă în 5 acte; 
«Lichele», piesă dramatică în 2 acte; 
«Năbădăile magnetismului provocat», 

farsă în 2 acte; 
«Pintea Viteazul», dramă istorică în 3 

acte şi 1 tablou; 
«Sergentul Cartuşiu», comedie în 2 acte. 
«Lichele» şi «Pintea Viteazul» sunt tri

mise de scriitori ardeleni, pe când celelalte 
sunt scrieri dramatice din România. 

— Valorosul primar a) Vieneï Dr. Lueger, 
cum se vesteşte din Viena, se află de présent la 
Băile Caroline (Karlsbad) unde tace o cură de 
mai multe săptămâni. 

- Baronul Burlan la Maiestatea 
Sa. Ministrul finanţelor comune baronul 
Burian, a plecat Mercur! la Ischl, unde a 
fost primit de cătră Maiestatea Sa în au
dienţă. 

— Regele Spaniei în Anglia. Din Londra 
se telegrafează : Regele Alfonso al Spaniei va 
face la mijlocul lunei Noemvrie o vizită la curtea 
regală engleză în Windsor. Regele Alfonso se va 
întoarce la Cadix pe un vapor de rësboï, ear la 
rentoarcere va face o vizită şi lui Loubet la 
Paris. 

— Mulţumită noastră. La apelul nostru 
trimis mai multor fruntaşi şi amici, au binevoit 
a răspunde pân'acum, cu mulţumitor rezultat, Dl 
Savu Crişan, învăţător în Siria şi Alexandru Pelle 
preot gr. or. B. Lazuri. Ne simţim îndemnaţi ale 
aduce la locul acesta espresiunea sincerei noastre 
mulţumite. Red. ţi Adm. „Tnbuneî". 

— Tragedia din Fiume. Am comunicat şi 
noi ştirea zguduitoarei nenorociri întemplată deu
năzi în Fiume. Medicul din Lemberg German şi 
tinera-i soţie, care-şi făceau voiagiul de nuntă, 
s'au dus cu barca pe mare, când de odată barca 
s'a răsturnat şi nenorociţii au fost îng'iiţiţi de 
valuri. Din Lemberg se anunţă acum următoarele 
despre această tinără păreche : Patru medicinist! 
erau înamoraţi în nevasta Drului German înainte 
de a se căsători. Cu duel american au hotărît, 
care dintrenşii să-i ceară mâna fetei. Trei inşi 
au tras bile negre ; unul dintre aceştia, numai 
înaintea cu câte-va săptămâni s'a otrăvit, unul 
s'a aruncat în mare lângă Neapol, al treilea a 
dispărut fără de urmă. German a tras bila albă, 
s'a şi căsătorit cu fata, dar fericirea n'a fost 
lungă. Acum cu nevasta laolaltă e şi densul, 
unde sunt cei trei rivali, cari au plătit cu viaţa 
dragostea lor nenorocită. 

— Pentru candidaţii de notari. La nota
riatul din Sipet (comitatul Timiş) e vacant pos
tul de notariu-adjunct, care deocamdată se va 
întregi prin numire. Candidaţii de notari, ne
căsătoriţi, cari să ştie perfect şi limba română, 
să se presinte cât de curênd la no tar iul Cornel 
Popescu în Sipet, ducênd cu sine şi documentele 
de cualificaţie. 

— Delà univergitatea din Budapesta. Se
natul universitar a decis înfiinţarea unei socie-
cietăţi de lectură (olvasó-kör) împreunată cu bi
bliotecă pe seama tinerime! universitare maghiare 
până-ce se va întrupa idea realizării unui asii 
al tinerime! (Diák-Otthon). Acest decis al senatu
lui a fost aprobat din partea ministrului instruc
ţiunii. Noua Societate de lectură probabil se va 

deschide cu începerea noului an şcolar. In urma 
înfiinţării acestei societăţi, societatea studenţilor 
maghiari „Egyetemi Kör" după o esistenţă de 30 ani 
va înceta pentru totdeauna, la ordinul ministru
lui Berzeviczy. Ordinul ministrului propriu zis nu 
este decât o aprobare a hotărîrei senatului uni
versitar în privinţa închiderei lui „Egyetemi Kör". 
Prorectorul Dr. Heinrich a provocat tinerimea să 
elaboreze un regulament pentru nou înfiinţânda 
societate de lectură. 

Nu ne amestecăm în treburile şi daraverile 
ungureşti, dar cu toate astea ne permitem o ob
servare. Dacă senatul universitar, membrii căruia 
afară de decanul facultăţii theologice sunt toţi duş
mani ai crucii, a aflat de bine să desfiinţeze o 
societate sub cuvent, că nu corespunde din destul 
scopurilor adevărate, şi să decidă înfiinţarea unei 
nouă societăţi, asta nu este alta decât o experi
mentare proastă, fără rost. 

Intenţiunea scunsă a senatului şi după a-
cesta a ministrului Berzeviczy este nimicirea unui 
cuib unde se propagă antisemitismul, alipirea la 
religiunea creştină şi la măreţul simbol al a-
cesteia : Crucea. Cugetă ore Ovreii christoctoni şi 
calvinii s t a u r o c l a ş t i , că în modul acesta 
s'a resolvit chestia cu I n t r o d u c e r e a crucii 
în şalele universităţii? Cugetă oare Combes al 
jidano-neo-maghiarilor, ,câ mişcarea cu crucea 
acum 2—3 ani se poate în chipul acesta înăbuşi, 
nimicind o societate, şi înfiinţând alta, în care 
poate să ajungă a purta isonul jidanii şi maghiarii 
jidoviţi ? Pe noi nu ne impoartă, am voit însă să 
remareăm prin câte-va cuvinte marginea, până 
unde este în stare să meargă alianţa calvino-ji 
dano-neo-maghieră. 

— Conacul vechiu din Belgrad. Se anunţă 
din Belgrad : Mâne vor începe dărîmarea Cona
cului vechiu, în care au fost omoriţi Regele Ale-
sandru şi Draga. Când Regele Petru se va fi 
rentöTSí din vilegiatură, în locul Conacului vechiu, 
va fi un parc frumos Azi au fost arse toate 0-
biectele din odăile în care a fost ucisă părechea 
regală. Aici erau mai multe rochii scumpe ale 
Reginei Draga. Regina Natália a pretins, ca totul 
să se ardă, dar surorile Reginei Draga au pro
testat şi au cerut estradarea veştmintelor. Guver
nul le-a refuzat cererea, fiindu-i teamă, că suro
rile vor folosi obiectele rămase, pentru reclam şi 
vor agita împotriva ordinei actuale. Azi au fost 
arse vestmintele în prezenţa intendantului Rege
lui, a prefectului oraşului, a reprezentantului Re
ginei Natália şi a advocatului surorilor Lunyevica. 

— Pentru nenorociţii din Aleşd. Doamna 
Iustina Şerban născ. Roman a depus la adminis
traţia noastră 10 cor. pentru nenorociţii din Aleşd, 
care sumă am administrat-o în 18 Iulie a. c. st. 
n. Diu! Torna Păcală protopop în Oradea-mare. 

— Cehov şi Tolstoi. Decedatul novelist 
rus Anton Cehov era prietin întim al lui Tolstoi. 
Şi de fapt Cehov şi înţeleptul din Iasnaia Poliana 
în multe privinţe se aseamănă unul altuia. Pe 
cum Tolstoi, aşa şi Cehov a luptat pentru libera 
desvoltare a individului şi-a accentuat necesitatea 
libertăţii individuale. Humanismul a fost idealul 
şi al lui Cehov, şi pe cum Tolstoi, astfel şi el 
s'a însufleţit pentru pacea universală şi liniştea 
omenimei. Cehov a fost scriitorul luptelor oa
menilor mici, contele Tolstoi este apărătorul 
celor slabi şi apăsaţi. Cehov a trecut din lumea 
asta plină de contraste, Tolstoi însă continuă cu 
bărbăţia lupta împotriva puterii, care stă neputin
cioasă în faţa moşneagului eu mâna tremurătoare 
de greutatea anilor. 

— Fratricid. Locuitorul Torna Barbu din 
comuna Petroasa (com. Caraş-Severin) s'a certat 
cu frate său pentru o afacere de moştenire. In 
furia sa Torna a lovit pe frate său cu securea 
în cap şi i-a sfărîmat craniul. Ucigaşul a fost 
arestat. 

— Cât tr&esc oamenii mari. Se zice, că 
oamenii mari nu trăesc mult. Dar datele statistice 
arată chiar contrarul. Anume: dintre beliduci: 
Moltke a trăit 91 ani, Xenofon 86, Blücher 76, 
Marius 71, TemistocleJ65, Hannibál 63, Napoleon 
51, Alexandru-cel-Mare 32 ani ; savanţi : Hum
boldt 89, Newton 84, Plato 82, Kant 79, Galilei 
78, Socrates 68, Aristotel 62, Descartes 53, Spi-
nozza 44 ; bărbaţi de stat: Talleyrand 84, Bis
marck 83, Augustus 76, Frideric-cel-Mare 74, 
Carol-cel-Mare 71, Washington 67, Cicero 63, 
Caesar 55; preoţi: Sofocles 90, Voltaire 84, 
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Goethe 83, Victor Hugo83, Herodot 76, Petrarca 
70, Horatius 57, Dante 56, Shakespeare 52, Ver
gilius 51, Schiller 45, Byron 36 ; pictori : Tizian 
99, Michel Angelo 89, Rafael 37 anï ; întemee-
torî de religie. Gonfucius 71, Luther 66, Moha
med 67, Calvin 54. Musicali: Haydn 77, Chopin 
39, Mendelssohn 38, Mozart 35. Precum vedem 
mariï musicali trăesc foarte puţin. 

— „Eroul" tămăduit. „Cavalerul" Fackh 
József, care are datina să insulte femei în mo
dul cei maî revoltător, şi să provoace prin 
purtarea sa scandaloasă incidente şi „afaceri 
cavalereşti" a părăsit alaltăerî clinica profesoru
lui Réczey, însănetoşindu-se pe deplin din rana 
care a primit-o delà un oficer pe care 1-a in
sultat într'o seară în restaurantul Vampetics. 

— Earăşi ifj. Rónay László. Ne aducem 
aminte de acest trist cavaler, care în societatea 
altuî „cavaler" cu numele Packh a insultat acum 
câte-va sëptàmâuï în restaurantul Vampetici din 
capitală pe locotenentul Schmidt şi pe dama din 
societatea acestuia. Ştim, că urmarea a fost câ
te-va lovituri de sabie cari au rănit greu pe 
Packh, care până acum a zăcut la clinică. Acest 
Rónay László, în lipsă de altă ocupaţie mai ren
tabilă, a provocat deunăzi un nou scandal. De 
astă-dată însă fu el, care a tras scurta. Pe te
rasa din naintea cafenelei Pannónia, de pe Calea 
Kerepes, şedea la masă în societatea unui cunos
cut al sëu cu numele Dr. Barta Sándor, celebrul 
ifj. Rónay László. Trecênd pe lângă masa lor un 
domn cu numele dr. Faragó Andor, care are lo
cuinţa la hotelul Pannónia, scandalagiul gentri 
degenerat a făcut o observare drastică la adresa 
trecëtorului Faragó, care este un temperament 
calm, flegmatic, a rëspuns la insulta nemernicu
lui surizênd : 

— De geaba te sforţezi prostule, să me 
provoci, că eu nu ?o\ reaga. 

Ronay la asta trebue că a replicat ceva de 
tot-revoltător, căci în momentul următor Faragó 
cu faţă roşie de mânie a sărit asupra provoca
torului trăgendu-î o palmă. Acesta a replicat, 
atunci Faragó plin de revoltă şi cu furie ele
mentară se repezi asupra lui Rónay, pe care 1-a 
strâns la părete, şi în starea asta la pălmuit pe 
vestitul cavaler, până ce 1-a năpădit sângele. In-
tr'aeeea a sosit şi un constablu, care a pus ca-
pët scandalului. 

— Averea fundaţională a universităţii din 
Budapesta. Averea fundaţională a universităţii 
din Budapesta administrata de cassa fundaţio
nală a oficiului rectoral, la finea anului 1898 
şi 1899 era de 1,008,62b coroane (844.460 în 
hârtii de valoare, 164.586 cor. ca depuneri la 
bănci). La 31 Decemvrie Î903 a anului şcolar 
1903/4 averea universităţii егэ de 1 .136,478 cor. 
(1.058,540 cor. în hârtii de valoare, 77,938 cor. 
depuneri la banc!) résulta deci delà 1898—1904 
în decurs de 6 «ni un spor de 1 1 7 . 4 5 1 cor. 

— Fete jidane contra creştinilor Cetim 
în „Alkotmány", că fetele din Kun-Majsa aran
jând zilele trecute o petrecere, n'au invitat de loc 
tineri creştini. Inră nainte de alegere „au luat 
o hotărîre prealabilă" nobilele fi ce ale noului 
Ţion, să nu invite pc nici un goiim (goiim, 
numé de batjocură pentru creştini). Mare tre
bue că este antisemitismul şi separatismul cre
ştinilor din Kun-Majsa. (şi aşi. trebue sä şi fie!) 
dacă jidancele desconsiderate să vëd silite să-şi-
rësbune pe calea aceasta absolut nevătămâtosre. 

— Cutremur de pâment. Din Kecskemét 
se scrie, că Mercuri înainte de ameazï s'a simţit 
în partea nordica a oraşului un lin cutremur de 
păment, care a durat trei secunde. 

— Maeştrii români din Lugoj arangiază 
prima lor petrecere de vară. Marţi în 20 Iulie 
(2 August) 1904 în grădina otelului „Concordia" 
la care vë învită respectuos Comitetul arangiator. 
Începutul la orele 8 seara. Preţul de intrare: 3 
coroane de familie şi 1 cor. de persoană. Venitul 
e destinat pentru scopuri filantropice. Oferte ma-
rinimoase se primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
pe cale publicistică. In pausă se va reprensenta 
„Barbul Lăutarul", canţonetă teatrală de V. Ale
xandri. 

— Jertfele căldureî. Din Viena se veste
şte, că eri 1 3 oameni au murit de insolaţie. Un 
căpitan cu numele Budinsky s căletorit pe tren 
la Viena ; la ultima staţiune naintea Vieneî s'a; 

dat jos căpitanul pentru a se mai rëcori. De 
odată cum voi sa se coboare din tren a căpă

tat insolaţie şi căzu leşinat la păment lângă 
tren. Un tren, care trecu la moment, l'a omorît. 
Cadavrul numai târziu a fost găsit. 

— Locnste italiene în jurul Agriel (Eger), 
Din Agria se scrie : Eri la ameazï a fost de o-
data năpădit câmpul de lăcuste italiene, cari 
au pustiit totul pe unde treceau. Prinzênd veste 
consiliul orăşănesc, a năimit numai de cât pe 12 
oameni, cari au primit misiunea să curăţească 
hotarul pe oaspeţii înfricoşaţi. Numai de cât s'au 
convins, că aceştia sunt puţini, şi astfel a fost 
mobilizată garnizoana, pentru a da pept cu duş
manul, care este atât de îndrăcit, încât nici de 
soldaţi nu se tem e, ci mai bine să să lasă fie omorît, 
de cât să fuga. 

— Concert în Gravita. Duminecă seara va 
concerta în Oraviţa, în pavilionul din grădina 
Coroanei, Reuniunea rom. de cântări şi muzică 
din Oravita-montană, cu concursul baritonistului 
Corfescu delà opera din Bucureşti. Va fi o seară 
plăcută pentru publicul Oraviţa şi jur. 

— Spânzurat de doué ori. Zilele trecute 
s'a petrecut o scenă foarte dureroasă şi mişcă
toare în statul american Carolina de nord, — cu 
ocasia execuţiei lui Archie Kinsault, care fusese 
condamnat la moarte pentru crimă de omor şi 
tîlhărie. Nenorocitul a trebuit să sufere de doue 
ori moartea prin ştreang. 

Judecătorul îi dăduse voie ca în ultimele 
momente ale vieţeî sale să adreseze câte-va cu
vinte publicului asistent. Condamnatul însă care 
a păşit curagios la locul de perzare n'a voit să se fo
losească de acest drept al sëu, ci cu capul ple
cat, împreună cu preotul care '1 însoţea, şi-a pe
trecut tot timpul în rugăciuni. 

Gând, după zece minnte delà executare, me
dicul închisorei mai examina odată corpul con
damnatului, declara, în mijlocul suprinderei şi 
emoţiunei generale, că trebue să se repete spîn-
zurarea, dacă nu voiesc să mai prelungească pen
tru un timp nehotârît agonia nenorocitului. Frin-
ghia îi lunecase sub beregată şi condamnatul se 
legăna în aer fără ca să fi fost zugrumat. 

Faptul se explica ast-fel, că Archie Kinsault, 
încercase cu cât va timp înainte să'şî tae gâtle 
jul în celula sa, dar nu reuşise, şi acum în urmă 
începuse să se prindfi rana : dar frânghia, lune
când , îi rupse rana şi vederea condamna
tului acoperit cu sânge a îngrozit chiar şi pe 
spectatorii cu nervi mai tari. Pentru aceasta a 
fost mare binefacere pentru nenorocitul Kin
sault, când după a doua spînzurare care a du
rat opţ minute, medicul a putut să constate 
moartea condamnatului. 

— Monumentul Iul Pasteur. Monumentul 
lui Pasteur a fost inaugurat azi pe piaţa Bre-
teuil. Ceremonia a fost prezidată de dl Loubet 
în prezenţa corpului diplomatic, al lurnei ofi
ciale şi a corpului universitar. Doamna Loubet 
se găsea într'o tribuna alături cu Doamna Pasteur. 
Discursuri au fost pronunţate de dl Caumié, 
ministrul instrucţiune! publice, de dl Deselve.% 
prefectul departamentului Senei şi de prezi
dentul consiliului municipv.1 al Parisulfî, cari 
aii făcut -elogiu! Iul Pasteur. Mai multe co
roane au fost depuse Ia baza monumentului. 

— Mulţumită publică. Onorată direcţiune 
delà banca „Nădlăcana" a binevoit a vota şi în 
acest an, pe cum şi în anul trecut la examenele 
finali, în şcoalele române de ambe confesiunile 
din Nădlac, să se distribue câte opt coroane în
tre înveţăceii fiecărei scoale. 

Aceasta faptă nobilă m'a îndemnat pe 
mine. că eu în numele plăpânzilor tineri, toţi ne
poţi de aï lui Traian delà şcoalele româneşti din 
Nădlac, şi pe aceasta cale se aduc sus numitei 
direcţiuni, cea mai profundă mulţumită, pentru 
generosul ei dar. 

Mai amintesc ca Onorata direcţiune a băncei 
„Nădlăcana" şi în anui trecut, pe cum şi în acest 
an. a votat şi donat spre acest scop o.suma de 
32—50 coroane. 

Dea bunul D-zeu, ca să poată fi şi de aci 
înainte roditoare, spre fapte nobile — în activi
tatea ei. Nădlac, la 10 Iulie st. n. 1904. Graţîanu 
Budo înveţător. gr. cat. român. 

— Invitare la producţiunea, care o va a-
ranja „Reuniunea de cetire şi cântai>î", din Ora
viţa româna în beneficiul fondului sëu, la 20 
Iulie (2 August) 1904 (Sîntu-profet-Ilie) în grădina 
hotelului „Imperatul Austriei" sub conducerea di-
rigentului sëu Carol Lazâr învăţător gr.-or. Preţul 
intrării de persoană : Locu 1. (numerizat, 1 cor.. 

(seara la cassă 1 coroană 20 fii.), locul de stat 
60 fileri. începutul la 8'| 2 ore seara. 

— Sinuciderea unul milionar. Milionarul 
cunoscut în societatea vieneză Vincenţiu Edler 
de Morawitz-Umperg a încercat alaltăerî, pre
cum se vesteşte din Viena, la domiciliul sëu 
de pe piaţa Passau o sinucidere cu revo.verul, 
trăgându-şl un glonte în piept. Acestei răni a 
sucombat eri seara. Sinucisul pătimea de boală 
de ochi, ear în timpul din urmă întru atâta 
i-s'a agravat morbul încât se temea, că îşi va 
perde lumina ochilor. Probabil aceasta temere 
i-a inspirat ideia sinuciderei. 

— Anunţ. Modestia nu mi-ar permite nici 
de astădată. s'anunţ una din seria prelegerilor 
mele, ţinute poporului. Din considerare însă, că 
de astădată, muzica instrumentală compusă din 
elevii şcoalei mele prima representaţiune doresc a 
o presta, în şcoala, unde au inveţat pe Ahe , 
îmi permit a aduce la cunoştinţa tuturor oame
nilor de inimă, că în 24 Iulie c. n. dup'ameaz 
la trei ore voiu ţinea în şcoala mea, una din 
prelegerile mele morale economice, la care 
învit cu toată plăcerea pe amicii progresului, 
în speranţa că participarea în numër cât mai 
mare va încuragia silinţele tinerilor, frumoase 
şi salutare. loan Vancu. 

— Atragem atenţiunea damelor române 
asupra atelierului de modă (vezi la inserate p. 9) 
Arad strada Kápolna Nr. 5. a Doamnei Elisa Va-
ţian n. Maior, arangiat pentru croitoria şi gustul 
cel mai estetic şi modern. 

— 4 Păreehl de ghete pentru 5 coroane. 
In urma cumpârărei de ghete în cantitate enormă 
se vend pentru acest preţ, ridicul : / păreche de 
ghete pentru domni şi 1 păreche pentt u dame, negre 
ori galbine, piele tare, şnuruite, cu tăipî tari, 
façon nou, mai departe 1 păreche de ghete la modă 
pentru domni şi 1 păreche pentru dame, confec
ţionate foarte elegant, sunt foarte plăcute şi 
uşoare ; toate astea patru părechî la olaltă costă 
numai 5 coroane. La comande, cari se fac prin 
rambursa, este destul dacă se indică mărimea pi
ciorului. Casa de exportul ghetelor a lui A. Liban 
Krakau, Cracovia Nr. 60. Schimbul este ad
mis, chiar banii se retunează la cas că marfa 
comandată nu convine, astfel ori-ce risic este 
exchis cu desăvîrşire. 

T E L E G R A M E . 
Rësboinl B1Í80-Japonez. 

Berlin, 20 Iulie Lui Tageblatt i-se vesteşte 
din Tokio: Lupta dată la 16 şi 17 1. c. sub co
mandantul lui Kuroki înseamnă o nouă izbândă 
a armatei japoneze. Cavaleria iapone\ă a ajuns 
în nemijlocită apropiere de Mukden. De aceea s'a 
nisuit să înainteze generalul Keller, ca să scape 
din strâmtoare aripa stângă armatei ruse. Ruşii au 
perdut în această luptă 3000 de morţi, ear Japo
nezii 1000. 

Londra, 20 iulie. Daily Chronicle anunţă 
din Inkau: Generalul Oku aşteaptă la Kaiping în
tăriri. Forţa armată destinată pentru acest scop 
debarca sub scutul flotei la nord de Port-Arthur. 
Sëptëmâna asta se aşteaptă întâmplări de mare 
însemnătate. Valoarea rublului rusesc scade. 

Sueţ, 2 0 Iulie. Vaporul Malakka al 
societăţii de navigaţiune Peninzular arid Ori
ental Line a sosit eri aici cu drapel, echi
pament şi corp oficere.se rusesc. 

Londra, 20 Iulie. Ziarele engleze dis
cută foarte aprins capturarea (prinderea) 
vasului comercial englez Malakka. 

Standard scrie : Naţiunea aşteaptă, ca 
ministerul de externe să recurgă la mesurî 
maî energice. Dacă este permis, ca pasul 
Malakka să fie escortat cu forţa la lotul 
destinat de Ruşi, atunci cetăţenii pacînid en-
gle\i se pot întreba cu drept cuvent, de ce 
şi există fi o ta engleză ? 

http://oficere.se


Nr. 130. „T R í B U N A" Pa" 

E C O N O M I E . 
Arad, 22 Iulie. 

cAtragem atenţiunea preoţimeî şi 
înveţătorimei române asupra îndrumărilor 
de mai jos ale ministrului de agricultură, 
care n'a aflat cu cal" să le traducă şi în 
româneşte şi să le împartă şi între Români 
şi pe cari preoţii şi înveţătoriî noştri ar 
trebui să le comunice şi explice poporului, 
greu lovit pretutindenea de seceta dm anul 
acesta. ~ЩШ 

înlăturarea lipsei de nutreţ. 

Seceta neobicinuit de mare din anul 
acesta a avut astfel de influenţă stricăcioasă 
asupra plantelor de nutreţ, că în unele re
giuni ale ţeriî poate să urmeze mare lipsă 
de nutreţ, dacă după putinţă nu vom lua 
mësurï de apërare în contra aceleia. 

Ministrul de agricultură, dorind să a-
jute agricultorii în această împregiurare 
foarte nefavorabilă, a tipărit o instrucţiune 
în limba maghiară şi a distribuit-o în cer
curi foarte largi, dând în ea poveţe cum 

să se provadă oamenii după putinţă uc 
nutreţul trebuincios animalelor pentru iarnă 

Din această instrucţiune comunicăm 
şi noi unele date. Anume ministrul sfătueşte 
ca în acest scop: 

1 . Să căutăm a îndelunga cât mal 
mult timpul nutrireî animalelor cu nutreţ 
verde la toamnă şi să producem provisiune 
de nutreţ pentru iarnă : 

2. Să cultivăm astfel de plante, cu 
cari în primăvara anului viitor să putem 
începe nutrirea cu nutreţ verde cât mai 
de timpuriu: 

3. Să întrebuinţăm în scopul nutrireî 
pentru iarnă toate materiile cart au valoare 
nutritivă. 

Presupunând aşa dară, că în timpul 
verii vor fi precipitaţiunî (ploi) îndeajuns, 
nutrirea animalelor cu nutreţ verde se va 
putea face timp îndelungat şi totodată se 
vor putea produce şi plante de nutreţ: 
cucuruz verde, mohor, meiu, hrişcă, muştar, 
spargă, mazere de primăvară şi orz de 
toamnă. 

In cele următoare presentăm un con
spect al datelor principale referitor la plan
tele de nutreţ cari se pot cultiva : 

1 Numirea plantei 

de nutreţ 

Timpul 

sămanatului 

Cantitatea sămenţa) 

! prin Im- jsămănând 
Iprăştiarej tn şir 
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Cucuru\ de nutreţ se va sëmëna în 
pămentul, care numai în primăvara viitoare 
are să se întrebuinţeze pentru altă sëmë-
nătură. Soiurile cele mai potrivite sunt so
iurile timpurii: cinqnoletto etc. După së-
mënat locul se tăvălugeşte; iar după-ce 
cucuruzul a rësàrit, se grapă. Cucuruzul se 
dă vitelor în stare verde ; cel de prisos 
nu se poate usca, ci se păstrează astfel: 
se face clae, punendu-se dedesupt ogrinji 
sau paie. Dacă claea a ajuns la înălţime 
de 4 metri, se acopere cu puţine pae, se 
lasă până se încălzeşte astfel, că nu putem 
ţinea mâna în el, apoi se pun gliï de pâ
ment pe vîrful clăii. Viteie mănâncă bucu
ros cucuruzul şi alte plante de nutreţ astfel 
păstrate. 

Mohorul se samonă în mirişte, şi se 
dă vitelor mal ales uscat. Ca së resară mai 
îngrabă, locul se grapă. In 7 0 — 8 0 de zile 
mohorul se desvoaltă deplin. In Septembre 
se poate cosi. Mohorul tinăr vitele nu-1 
mănâncă aşa bucuros ca cel înspicat şi 
deplin desvoltat; de aceea cu cositul să 
nu ne grăbim. 

Meiul se samenă în mirişte, grăpându-
se şi tăvălugindu-se locul. 3e desvoaltă în
grabă. Se uscă mal greu decât mohorul, 
deci se dă vitelor verde sau se păstrează 

cum s'a spus unde a fost vorba despre 
cucuruz. 

Hrişcă se poate sëmëna împreună cu 
alte plante, s e. cu muştar sau cu meiu, 
se va da vitelor în cantitate mal mică şi 
numai amestecată cu alte plante; altcum 
animalele se bolnăvesc. 

Mustárul alb se cultivă din vechime 
în Germania ca un nutreţ foarte bun pen
tru vacile cu lapte. Se samenă primăvara 
şi vara. Nu e gingaş de frig. De aceea se 
poate da vitelor până târziu. El nu se poate 
păstra în felul cum se păstrează cucuruzul 
verde si meiul. 

Spargă nu e pretensivă, se desvoaltă 
repede şi dă iin nutreţ bun. Isbuteşte în 
pământurile năsipoase bune. Dacă timpul 
e priincios se poate cosi în 7 — 8 sëptëmânï. 
Se dă vitelor verde, se poate usca şi se 
poate păstra ca cucuruzul verde. E simţi
toare de frig; deci e de a se întrebuinţa 
înainte de a da rëcelile: 

Maţerea de primăvară în amestecare 
cu or\ se poate da vitelor până toamna 
târziu şi se poate păstra ca cucuruzul. 
După sëmënat locul se grapă şi tăvălugeşte. 
După ce a resărit se grapă de nou. Fiind 
timpul favorabil în Octomvrie şi Noemvrie 
aceste plante dau nutreţ îmbelşugat. Peste 
iarnă cotorul mazăriî de primăvară piere; 

orzul însă rămâne şi în primăvara viitoare 
şi ne dă nutreţ verde de timpuriu sau se 
poate lăsa de semenţă. 

Alt mijloc pentru micşorarea lipsei de 
nutreţ este sëmënatul plantelor, cart să dea 
nutreţ verde primăvara de timpuriu. Dintre 
aceste cea mal de căpetnie este : 

Secara de nutreţ, care e de a se së
mëna pe cât posibil în păment gunoit de 
proaspet. Se samenă mal deasă decât se
cara cultivată pentru grăunţele eî, şi se co
seşte primăvara înainte de a înspica. Pentru 
uscat nu e potrivită, fiind-că nu dă fân 
mal de valoare, dar ca nutreţ verde foarte 
de timpuriu e de mare preţ. 

Masarea de toamnă în amestec cu mă-
{èrichea sunt de a se sëmëna în păment 
bun mijlociu, pentru-că numai în acest 
soiu de păment dau recoltă bună. In de
cursul toamnei nu cer nici o îngrijire deo
sebită ; primăvara însă locul trebue neapărat 
tăvălugit. Nutreţul aceasta e de o calitate 
bună, vitele îl mănâncă cu plăcere şi va
cile — mâncându-1 — dau lapte mult şi 
b u n . 

Greutăţile nutrireî vitelor peste iarnă 
se vor putea uşura facênd mal gustoase 
toate acelea soiuri de nutreţ, cari de regulă 
nu le dăm vitelor şi cari ele le consumă 
numai în caşuri de mare nevoe. Intre aceste 
plante se numeră cocenii de cucuruz, cari 
pentru ca së devină mal gustoşi, după-ce 
vor fi aduşi din câmp se desleagă din 
snopi şi se aşează cum s'a arătat deja la 
cucuruzul verde. In felul acesta el se în-
naoaiă, capetă un gust mal bun şi tăindu-
se cu maşina, vitele îl mănâncă bine. 

Coada calului şi rogozul, cari uscate 
abia le mănâncă vitele, păstrându-le cum 
s'a arătat mal sus (la cucuruz) le mănâncă 
cu plăcere. 

Paiele tăiate, turnumeata şi pleava 
opărite cu apă animalele de asemenea ie 
mănâncă bucuros. 

Ne mal putem uşora, lipsa de nutreţ 
prin adunarea de frunze din păduri, ceea-
ce ministrul de agricultură permite prin 2 
ordinaţiunî date în timpul din urmă, per-
miţend totodată în păduri şi păşunatul în 
vara şi toamna anului curent. 

Seminţele necesare pentru sëmënat se 
pot procura delà firma Mauthner Ödön 
furnisor de curte (cs. és kir. udvari mag
kereskedése Budapesten VII. Rotenbiller u. 
33), аншпе: seminţe de mohor (muharmag), 
spargă (csibehur), meiu (köles), hrişcă (po
hánka) muştar (mustármag), ect. — 

Telegramele zilei. 
Berlin. — Ziarele desaprobă confiscarea 

caietelor poştale pentru Japonia care se gă
seau pe vaporul german » Prinţul Enric* 
oprit de crucişătorul rus >Smolensk«. 

Chambery. — Un ciclon a distrus jumătatea 
satului Bo\el. Sunt 11 morţi şi numeroşi dispăruţi. 

Londra. — Guvernul a încuviinţat ca 
înmormântarea corpului prezidentului Krue-
ger să se facă în Transvaal. 

P O Ş T A A D M I N I S T R A Ţ I E I . 

A. S. Lipova. Am căutat la expediţie şi am 
aflat că de aici merge foaia regalat. Greşala e 
la poştă. 

P. I. Sz.-Cianad. Am căutat la toate libră
riile dia Arad, şi nu să află nici la una. 

Bditor-proprletar : Georţe J i i e n i n 

Redactor responsabil : Ioan Ruesu-Şiriaau. 
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Fiind arangtată din nou, bogat, cu Uterele cele nai moderne ?i cu rotaţiuue modernă, primele spre executare orï-се lucrare 
— ce se jine de arta tipografică. — 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimi, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
================== plicuri,- cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. =================== 

Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. ф ф-

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vro lucrare din cele mal sus 
- înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. v . -

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
=- iute rësunet acest anunţ al nostru. . — 

Telefon Ш. 502 . 

ь 4 

Ж
додододаІдодододододододододоІдоАдаі? 

i 

Am onorul a Vë face cunoscut, că în urma extinselor mele legături sunt în 
stare de a mijoci împrumuturi (amortisărl pe lângă interese) de 4*3°|0, 4*5°|o şi 5% 

c u p l ă t i r e p e 

15, 20, 25, 30, 40 şi 50 ani 
pe posesiuni mal mar! sau mal mici şi рѳ case de chirie delà oraş cari împrumuturi sunt a se plaţi In rate de jumä 
täte an; In rate se cuprinde capital şi interese. 

Sunt In legătură continua atât cu institutele de bani din provincia, precum şi cu toate cele din Budapesta 
prin ce sunt In stare a mijloci împrumuturile foarte ieftin şi In timp scurt, precum şi de a le plaţi fără or i ce detragere. 

Spese preventive nu sunt, honorarul meu după tocmeală să plăteşte ulterior, atestatele cu spese nu sunt de 
lipsă, numai extrasul autentic al cărţii fundualo şi coala do cataster se recere; servesc prompt In orl-ce direcţiune cu desluşire. 

Provocăndu-me tot odată la lucrul cunoscut de toţi, că In anii din urmă interesele împrumuturilor amortisa-
ţîonale au scăzut foarte, mal ales le stă în interes celor-ce au tngreoiate imobilele cu împrumuturi vechî scumpe, că 
acestea să le schimbe cu împrumuturi noue ieftine, ou at&t mal tare că trecând cu vederea chiar, că aceste împru
muturi prin convertire să fac fără timbru şi taxă, cu aşa de mari avantage, Incăt solvirile anuale aduc o economie 
considerabilă ; notez că aceste avantage le dovedesc numerice tuturor stimaţilor mei clienţi, cari se adresează la mine. 

Âtragêndu-vë atenţiunea asupra cèlera de sus, Vë rog tot odată, ca la cas de lipsă să Vë folosiţi de mijlocirea 
mea, când P. T. D.-Voastră Vë veţi convinge, că din împrumuturile câştigate prompt veţi avea avantagil foarte însemnate. 

Rog a se aduce extrasul cărţii funduare. 
Cu deosebită stimă: 

220 

î ^ O G ' S Â . N D O 
, S t rada Wei tzel» János ( T e m p l o m ) Шт. 15, uşa 7. 

• 

I 

ARAD, Tipografia George Nichin. 
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Bibliografii! 
A apătut: 
Anuarul X L al Gimnasiului gr.-or român 

din Braşov pe al 54-lea an şcolar 1903—1904 
publicat de Virgil Oniţiu, director. 

* 
A apătut 
Anuarul şcoatei civile de fete cu internat 

şi de publicitae, a Asociatiuniî din Sibiiu, publi
cată Dr. Vasile Bologa. 

Cuprinsul : 1. Ce citesc fetele noastre ? de 
Dr. Dr. I. Borcia. 2) Discursuri deta încheerea 
anului şcolar 3. Ştiri şcolare. 

B U R S A . 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 
— Cursul pieţii din Budapesta. — 

— 20 Iulie 1904. 

G R Â U . 

per 50 kilograme coroane 
Grâu nou delà Tisa — 9 9O— 9.70 

„ „ din Banat 8.50 
din Bacica — 9.80 

O R Z . 

Orz 6.35 

S E C A R A 

Sicarâ din jurul Pestei — 6.62 — -

P O R U M B 

Porumb 6.— 5.97 

O V É S. 
Ovës 6.60 
Rapiţa— 10.20— 10 .15 

Preţuri de încheiete oficioase: 

Grâu de toamnă (Oct.) c. — 9.39— 9 40 
Secară de toamnă (Oct.) c. 7.34— 7.35 
Ovës de toamnă (Oct.)c. 6.74— 6.75 
Porumb pe Iulie c. — — — — — 5-98— 6.— 

n peMaiu 1905 c. 6 . 3 1 — 6.32 

Cursul pieţii din Timişoara. 
— 11 Iulie 1904 n. 

Grâu 75 klg. — • 8.20—8.30 
„ 76 „ — 8.30—8.40 
» 77 „ - 8.40—8.50 
„ 78 я 8 . 50 -8 .60 

Secară 5.70—5.80 
Orz 5.50—5.60 
Ovës 5-7°—5-75 
Porumb 5.80—5.85 
Rapiţa — — — — — — — — 8.90—9.00 

M 0 N E T E. 
Aur, magh. ori austriac, bătut. . . 1 1 . 3 5 1 1 . — 

„ rotund. . 1 1 . 2 7 " - 3 3 
,, „ „ „ piesă de 

8 fl. . . . 1 9 . — 19.05 
„ piese de 

20 franci 23.44 23.54 
„ „ i> n Piese de 

20 maree 23,47 23.58 
„ „ „ „ lire turc. —. .— 

Nota de bancă germană (100 ma.) 1 1 7 . 7 0 1 1 7 60 
„ „ „ franceză (100 fr.) 95.32 95.32 
„ „ „ italiană (100 lir.) 95 .10 95.40 

Ruble de hârtie piese 2.53 2.54 
Notă de bancă românescă (100 lei) 94.55 9 5 2 5 

„ , „ serbească- (100 den. 
1902 92.50 95.— 

98. — Los al impr. serb. per. cu 
stampilă austr. 13 Ian. 

1902 94.8 3 

L 0 S U B I. 
Val. nom 

1 0 . -
10.— 

10. — Losurl „Bazilika" 
Bani Marfă. 
19.50 21.50 

W Я 
austriacă 

cu stam.. 
de 21.- 23.-

bilet 
câştig 6.— 8.— 

200. — Impr. oraş. Vien. din . . 510.— 525.— 
80. — Los al oraşului Buda cu 155.— 165.— 
80. — „ ,„ „ „ 

stampilă austriacă. . . 160.— 170.— 
4. — Los „Jó sziv" . .austr. 10.— 11.— 
4 . — „ „ c u stampe credit 10.— 11.— 

—. — „ de bancăă d . . . 
hipot. maghiar . . . 40.— 44.— 

—. — . de bancă cu st. aust. 46.— 5.1.— 

10. 
10. 
24. 
42. 

20. 
200. 

84, 
96. 

Los al cruci roş. magh. 
• „ „ „ cu sţ. aust., 
• „ „ „ bilet de câştig 
Los al erucei roşie ital . 

cu stam. Austriacă . . 
Los al cruce! roşie austr. 

• Los al inst, de cred austr. 

• Los Pâlffy . . 
• Los al imprum. serb. per. 

100 fl. 2% inter. 13 Ian 

2 7 . - 2 9 . -
29.—! 3 i .— 

9.-* 11.— 
42 — 44.— 
45.— 47.— 
54.— 56.— 

465.— 475.— 
de argint) 92.25 93^5 
. . . tea— Щ— 

IN8ERŢIUNI şi RECLAME. 

A n u n ţ . 
Mal jos subscrisul primesc în farmacia 

mea de practicant pe 3 an! un tinër ro
mân, care a absolvat 6 clase gimnasiale 
pe lângă următoarele condiţiunl: 

Pe lângă întreagă provisiunea primeşte 
bani de buzunar la lună 10 cor. în anul 
prim, în anul al 2-lea 2 0 cor., în anul al 
3-lea 3 0 cor. 

După espirarea anilor de praxă cu 
ocasiunea examenului primeşte o remune-
raţiune de 100 cor. dacă o va merita. 

Reflectanţii să dovedească că pe lângă 
limba română posed şi limba maghiară şi 
germană. 

Csákóvá, (c. Temes) în 15 Iulie 1904. 

M. Koritiö Wilhelm, 
300 1—4 apoteoar. 

De vênzare. 
Doue căzi în stare foarte bună, ee 35 

Hecto, sunt de vândut la părintele .Avisa-
lon Ţiucra în Atlioş. "" ' "'"** 

Un tinër 
din familie bună, absolvent de 2 sáu 3 ei. 
gymn. sau reale, se primeşte ca Inveţăcel 
la firma Ioan Comşa şi fiu în Selişte. ga* 

mm 

1 

P . T . D a m e ! 
Am onoare a atrage atenţia binevoioare a 

damelor din loc şi provincie la 295 1—5 

Atelierul meu de modă pentru dame 
ce am deschis şi am provézut conform recerin-
telor moderne în 
1 

ARAD, Strada Kápolna Nr. 5 
Curtea pompierilor orăşeneşti (tűzoltó laktanya) 

unde confecţionez, după façon modern jachete, 
mantale de călătorit, haine pentru casă şi 
stradă precum şi tot felul de haine pentru copil, 
frumos şi pe lângă preţuri foarte avantagioase. 

Rugându-më pentru spriginul prea stim. 
dame, semnez cu deoseb. stimă: 

Elisa Vaţian n. Maior. 

'ШШШШШЩШШШШШЩШ 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna* 

Din cilindrul pumpei ee scurge vinul pană la cel din urmi 
strop, ear sâmburi! de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cat, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se 'dft o 

garanta pe 3 ani (reparaţie gratuita). 
P U M P E D E F O C 

cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de óare-ce 
la Întrebuinţarea de ap& nesipoaşft ori murdara nu abaic sevioiul. 
Pentru funcţionarea regulata a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepa din lăuntru căptuşite ou gumi cu preţurile cele maţ ieftine. 

F & n t â n i cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrioft. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A . r a . d 9 H à k o o z y - u t o z a %ST. s z . 
Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

m 
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B a i e d e c a d ă „ D I A N A " 

A R A D , Ha lász -u teza 1. s z á m . 

B a i d e c a d ă SO tai, 70 H , 80 I l i si 1 

A P A D E A P A D Ü C T . 
C e r e m n u m e r o a s e v is i te . özv . Il ADN AI LÁSZLÓN É. 

Băile stau la disposiţie delà 5 ore dimineaţa până la 10 ore seara. 302 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. publie, că ferestrëul de тарог în legătură cu moara mea de vapor 

este î n l uc ra re p e r m a n e n t a 
aşa că sunt capabil să pregătesc In timpul cel m aï scurt In mari cantităţi şi Io diferite dimensiuni 

lemne pent ru zidiri, gr inz i pen t ru podur i , etc. 
Pun deosebit pond pe lucrări de măsărit, şi din mărfuri aparţinătoare acestei branşe, ţin In deposit cantităţi mal mari. 

Cu stimă: 

C z i i k o r L á s z l ó 

ARAD, Ó-vár- tér 6. szám. Lângă podul de peste Mureş . 

A c o r d g * r a b n i o 

împrumuturi hipotecare de bani 

p e bunuri cu 4 % şl 4M2% pe case din Arad-centru 
CU —4 3 /4«/o pe lângă o amortisaţiune de 10, 15, 20, 
26, 30, 35, 40 şi 50 ani In condiţiunl favorabile până 

|la cea mai înaltă valoare posibilă-

B Convertez împrumuturi vechi. Q 
La dorinţă anticipez spesele pentru întabulaţiune. 

Sub durata unei operaţiuni de 10 ani am dovedit 
că sunt capabil să regulez şi cele mai combinate 
afaceri şi să satisfac pretensiunile cele mai scru
puloase. Să nu Intrelese deci nici un proprietar ooa-
siunea de a profita de referinţele actuale favorabile de 
bani la uşurarea poverel de interese (carnete) 

Cu plăcere servesc cu desluşiri In biroul meu din: 

ARAD, Boros-Béni-tér 22 szám. 
în birourile mele filiale: 2 1 5 

Bichis-СіаТза Berényi-ut şi M ă c a u (Makó) Áradi-utca. 

Institutul p. acordare de împrumuturi 
pe imobile şi credit fonciar al Iul 

S z ü c s F . V i l m o s . 

B A N I I 
Pe lângă modurile de plată de mal jos, prin Intervenţia biuroului nostru se pot 

căpăta împrumuturi hipotecare replătibile în anuităţi, pe posesiuni fondare, oase In 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, ofleerilor, lunoţlonarilor de stat şi particu
lari, comeS anţilor, industriaşilor şi pensionaţilor pe lângă replătire în 5—23 ani, eu 
giranţi ori fără giranţi, In cel mai scurt timp şi pe lângă cea mai perfectă discreţiuno. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, deoursiv va fl plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

spese vor fl plătite asemenea decursiv. 

A) Favor urile estra ordinare mal noi a împrumutul Hor câştigate prin 
intervenţia noastră: 

1. Informaţiunile sunt ieftine. 271 
2. Detrageri puţine. 
H. Depnrările să descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate depura laolaltă 
4. După Întârziere motivată de plătire, amendă nn se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin choque 

postal nefrancat. 

B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 
pe cuartale: 

I. Sunt foarte ieftine, pentru-că suma plătită la cuartal se detrage imediat din 
datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după starea faptică a datoriei interesele. 

2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% Şi dividende In urma oirenlaţlnnil 
uriaşe se mai poate urca an de an; asemenea anual se escotentează. 

3. Cvotele pe lângă abzicere prealabilă se resoumperă In suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult în 2V2 ani, după care ori-oe obli-

gămdnt de plată înceată. 

C) Favorurile estraordinare a împrumuturilor noastre hipotecare: 

Depurare de 15 ani . . . 4 - 7 5 % 
, 22 . . . . 4 - - 0 / 0 
, 30 , . , . 3 75»/o 
. 32 . . . . З-500/o 
„ 33 . . . . З-300/o 
. 35 , . . . 3-250/0 

0 8 J. 
I 2 1 BS 

*5 ~ «e 
9 »« - s 

® 5 
£ . 9 9 

Depurare de 40 ani 
„ 46 „ 
„ 50 „ 

60 „ 
„ „ 65 „ 

,. 70 ,. 

3-16"/f 

2-960.',, 
2-850/0 
2 650 /0 

г-зз-Ѵо 
2-300/0 

* . 
a 2 . 

o p 
O * 

In plăţi se o prinde nu numai interesele şi spesele de ad
ministrare ci şi d^peraţiunea din capital. 

B i u r o u a r a d a n de i n f o r m a ţ i u n i . 

Posesori K L 0 N D A şi S Z A T M Á R Y 
A R A D , S t r a d a S a l a e a s r . 3 . 


